

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 2. kiadás 1956. szeptember 13. 19 óra 05 perc

/Az Olasz Köztársaság. . . folyt.

Mind a magam, mind az Elnöki Tanács nevében őszinte örömmel veszem tudomásul, hogy Ön tevékenységével hozzá akar járulni a népeink között sok évszázadra visszanyúló hagyományos kapcsolatok elmélyítéséhez. Ezek a kapcsolatok az évszázadok során mély barátsággá és egymás iránt érzett megbecsüléssé fejlődtek. Népeink közös harcra a nemzeti függetlenségért, Bossuth, Garibaldi, Mazzini és Türr István emléke kitörülhetetlenül él a népeink emlékezetében. A sok évszázadra visszanyúló szoros gazdasági kapcsolatok, valamint az alkotó olasz nép egyszerű kulturájának hatása és visszhangja hazánkban szilárd alapot ad a népeink közötti barátság és szoros együttműködés elmélyítéséhez mind gazdasági, mind kulturális téren.

A Magyar Népköztársaság őszintén törekszik arra, hogy minél jobban szelcsítse kapcsolatait az Olasz Köztársasággal a békés egymás mellett élés elvénél alapján, amely az országok közötti kapcsolatokban egyre jobban elterjed. Eppen ezért nagy jelentőséget tulajdonítunk annak, hogy kölcsönös erőfeszítéseink eredményeként az utóbbi időben országaink gazdasági, kereskedelmi és kulturális kapcsolatai jelentősen fejlődtek.

Bizom abban, hogy népeink őszinte kívánságának megfelelően az eddigi eredmények alapján kapcsolataink tovább fejlődnek és kiterjednek az élet minden területére. Minderre szilárd alapot teremt az a körülmény, hogy országaink között nincsen olyan vitás kérdés, amely a baráti jóviszony kialakulását kedvezőtlenül befolyásolná.

Biztosítom Önt, Miniszter Ur, hogy megbízásának teljesítésében részéről, az Elnöki Tanács és a magyar kormány részéről mindenkor támogatásra számíthat és most engedélyem, hogy üdvözöljem Önt körünkben.

A megbízólevél átadása után az Elnöki Tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett az olasz követtel, majd a követ bemutatása a kíséretében megjelent Paolo M. Antici követi titkárt, Alfredo Gavino kereskedelmi attasét, Antonio Sciblich sajtóattasét és Luciano Perselli kulturattasét. /MTI/

MTI

Magyar Köztársaság, Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 130-400, 300-400
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1956. szeptember 14. 6 óra -- perc

Hasznos tapasztalatokat szereztek a magyar műszerész szakemberek Csehszlovákiában

1956. szeptember 14.
Nyolcnapos csehszlovákiai utjáról a napokban tért haza az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek gyárának műszaki kollektívája. A baráti látogatáson megismerkedtek a csehszlovákiai METRA testvérgyár munkájával, termékeivel és számos hasznos tapasztalatot szereztek.

A csehszlovák műszergyár feltűnően sok terméke készül műanyagból - mondotta Schinzel Ferenc fizikus, az üzem műszaki fejlesztési osztályának vezetője. - A legkorszerűbb automata gépekkel berendezett présműhely biztosítja a műanyag termékek sokoldalúságát. Érdekes - és majd nálunk is jól alkalmazható - új technológiával, az alumínium fröccsentéssel - ismerkedtünk meg. Ez nálunk még kifizetőbb, mint csehszlovák barátainknál, mert így magyar nyersanyaggal pótolhatjuk az eddigi technológiánkban használt, külföldről vásárolt ónt és ólnot. Jó benyomást tett a csehszlovák munkások fegyelmé, pontos munkája. Megfigyeltük, hogy a dolgozók elsősorban nem a mennyiségre törekednek, inkább a minőséget javítják, s - mint mondták - a bérzés terén ez teszi érdekeltté őket a legjobbn. Ezen a téren, úgy gondolom, nekünk is van tennivalónk.

A METRA gyár dolgozói a legnagyobb segítséget egy tekercselő gép dokumentációjával nyújtották. Ezt a részünkre fontos gépet eddig Svájcban vásároltuk, most lehetőség nyílik majd hazai előállítására.

Utunkon igen sok kisebb-nagyobb tapasztalatot szerezünk, s reméljük, hogy a hozzánk ellátogató METRA műszergyár dolgozóinak hasonló segítséget adhatunk majd - fejezte be nyilatkozatát Schinzel Ferenc fizikus. /MTI/

Megkezdtek az M-25-ös univerzális traktor sorozatgyártását

1956. szeptember 14.
A Vörös Csillag Traktorgyárban az év első felében készült el az M-25-ös univerzális traktor öt mintapéldánya, amit állami gazdaságaink kipróbáltak. A tapasztalatok szerint a gépek jól működnek és csak kisebb módosításra szorulnak. Az állami gazdaságok javaslatai alapján a tervrajzokat tökéletesítették és a napokban megkezdtek a "mindentudó" traktor sorozatgyártását. Jelenleg a forgácsoláson dolgoznak, októberben már husz, az év végéig pedig összesen száz új típusú traktort ad a gyár a mezőgazdaságnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. szeptember 14. 6 óra 05 perc

Megkezdődött a trópusi gumiabroncs nagyüzemi gyártása. -
Próbaképpen több méretű trópusi gumit készítenek

1956. szeptember 14.

A nagyantaárugyár még tavasszal hozzalátott az ugynevezett trópusi gumiabroncsok próbagyártásához, amelyet a külföldre, főleg a meleg éghajlatú vidékekre exportált Ikarus 55-ös autóbuszoknál használnak. A próbagyártást követően, a meleg nyári hetekben sor került a próbafutásra, ami jó eredménnyel végződött. Ezután a gyár megkezdte a trópusi gumiabroncs nagyüzemi gyártását, s az új gumiabroncsokat már szállítja is a járműiparnek az Ikarus 55-ös autóbuszokhoz.

A hazai autóközlekedési szarvek részéről gyakran hangzik el az a panasz, hogy a jelenleg használatos gumiabroncsok gyorsan elhasználódnak. Ennek oka jórészt az, hogy az utak egy része rossz állapotban van, s az autóbuszokon többen utaznak a megengedettnél. Tekintve, hogy az ugynevezett trópusi gumiabroncsok erősebbek, mint a most használatosak, az új gyártmányból belföldi célokra is juttatnak.

Látva a trópusi gumiabroncs iránti érdeklődést, a Nagyantaárugyár műszaki vezetői elhatározták, hogy ezt az abroncs-típust több méretben állítják elő. A különféle méretek próbagyártása már megkezdődött. /MTI/

Több mint száz kohó- és gépipari üzem elkészítette második
ötéves tervének javaslatát

1956. szeptember 14.

A kohó- és gépiparban mintegy 130 üzem kapta meg a második ötéves tervjavaslat önálló elkészítésének jogát. Egy-két kivételtől eltekintve valamennyi érdekelt üzemben munkásszűlések foglalkoztak az új tervvel és javaslatukat elküldték az illetékes iparigazgatóságnak. Az iparigazgatók október közepéig készítik el az iparágak javaslatát, amit a minisztérium később a Minisztertanács elé terjeszt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. szeptember 14. 6 óra 10 perc

Csaknem negyven új gyártmányt, közte új típusu televíziós
vevőket készít még ebben az évben a híradástechnikai ipar

1956. szeptember 14.

Híradástechnikai iparunk az 1956-os évben eddig is számos újfajta gyártmánnyal gazdagította választékát. Az év utolsó negyedében csaknem 40 féle újabb, korszerű gyártmány mintapéldánya készül el.

Az Orion gyáriak például új típusu televíziós készülékek szerkesztésén dolgoznak. A jelenleg gyártott 17 colos /36 x 27 centiméteres képnagyságu/ vevőkön kívül rövidesen elkészül a 21 és a 12 colos televíziós készülék mintapéldánya is. A 12 colos vevő méretre kisebb lesz, mint "nagy testvérei", a kép élessége, a hang tisztasága tekintetben azonban, sőt kivitelezésben is felveszi a versenyt a "nagyokkal".

A Beloiannisz Híradástechnikai Gyár dolgozói többek között az egykilowattos rádió mintapéldányán dolgoznak, amit majd különösen zenei műsorok közvetítésére állítanak be. Ugyanitt szorgos kezek munkálkodnak az első magyar gyártmányú, 5 kilowattos televíziós adó konstrukcióján, hogy ennek segítségével az ország távolabbi vidékein is élvezhessék a televízió adását.

Az Egyesült Izzó fejleszti és több új típusu sorozattal bővíti a Novál vevőcsövek választékát. Több új gyártmánnyal segítik a híradástechnikai ipart a Magyar Adócsőgyár, a Renix és a Konverte dolgozói is. /MTI/

Ehető és mérges gombák b. megismertetésére vándorkiállítás nyílik

1956. szeptember 14.

A Természettudományi Múzeumban Ehető és mérges gombák címmel vándorkiállítást állítanak össze. A kiállítás tárgyi, szöveg- és tárlóanyaga elkészült, s rövidesen bemutatják a nagyközönségnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. szeptember 14. 6 óra 15 perc

2760 gyermeket üdültetett az idén a Vasutas Dolgozók Szakszervezete

1956. szeptember 14.
A Vasutas Dolgozók Szakszervezetének elnöksége a napokban értékelte a nyári gyermeküdültetés eredményeit. Az idén egy millió forintot költöttek erre a célra. Készen 900 napköziotthonos, Szegeden és Kaposvárott pedig 1350 általános iskolás gyermek üdült. Ezenkívül Békéscsabán, Répceszentgyörgyön, Balatonberényben, a visegrádi Lepence patak völgyében és a Bükk hegységben sátoráborokban töltöttek sok vidám napot a vasutas gyermekek. Összesen 2760 gyermeket üdültetett az idén a szakszervezet.

Az elnökség megállapította, hogy hála az időbeni gondos felkészülésnek, zavartalanul oldották meg a gyermekek nyaraltatását. Elhatározták azt is, hogy 1957-ben még több: 750 napköziotthonos és 2250 iskolás gyermeket üdültetnek. /MTI/

A belkereskedelm kiváló dolgozója lett az RM Kerékpárgyár három műr atársa

1956. szeptember 14.
A belkereskedelmi miniszter Deutsch Rezsőnek, az RM Kerékpárgyár igazgatójának, István Góza főmérnöknek és Pálcsik Ernőnek anyag- és áruforgalmi osztályvezetőnek a belkereskedelm kiváló dolgozó kitüntetését adta. Ritkán történik meg, hogy ipari vállalat dolgozóinak a belkereskedelm ad kitüntetést, ezúttal azonban igen indokolt, mert az RM Kerékpárgyárának kitüntetett dolgozói jelentősen hozzájárultak a kerékpárok választóinak bővítéséhez. Míg 1952-ben csak a Tura típusok voltak forgalomban - női és férfi változatban - 1956-ban már megjelentek a boltokban a Pajtis elnevezésű színes gyermekkerékpárok, a Budapest nevű férfi és női kerékpár, a Botond, a Toldi, a Superla sport- és az R 26-os kerékpár. A nagy választóknak köszönhető, hogy az üzletekben ma már elegendő kerékpárt találnak a vásárlók. A kitüntetés egyúttal azt is kifejezte, hogy a gyár munkájának minősége két év óta állandóan javul. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. szeptember 14. 6 óra 20 perc

Korszerű, újtipusu háztartási varrógép gyártására készülnek Csepelen

1956. szeptember 14.
Az RM Művekben új típusú háztartási varrógép gyártását készítik elő. A 66-os típusú új gép csaknem teljesen zajtalanul jár, percenkénti fordulatszáma a közismert 30-as varrógépnek kétszerese lesz. A gépfőjét alumíniumból, áramvonalas kivitelben lakkozva gyártják. A gyártást a jövő hónapban kezdik meg. A gép első ötszáz példánya még az idén elkészül. /MTI/

2317 lakásos lakónegyed épül a csepeli Csillag-telepen

1956. szeptember 14.
Csepelen a Csillag-telepen 2317 lakás építését kezdik meg, a 21., a 23., és a 25. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói. Talnyomórészt szoba-konyha-fürdőfülkés lakások lesznek, emellett 105 garzon és 120 másfélszobás lakást is építenek. Az új lakónegyed a jövő év végére készül el. /MTI/

Magyar természettudósok külföldön

1956. szeptember 14.
Nemzetközi kapcsolataink élénkülésével természettudósaink számára is bővebb lehetőség nyílt, hogy megismerjék más országok tudományos eredményeit és anyagot gyűjtsenek hazai kutató munkájukhoz. Legutóbb Szatala Ödön és Ujhelyi József botanikusok utaztak egyhónapos gyűjtőútra Albániába, Zólyomi Bálint akadémiai levelező tag pedig egyhónapos tanulmányutat tölt Bulgáriában. Wenger Sándor antropológus Romániába indult az ottani egyetemnek és múzeumnak emberani gyűjteményeinek megtekintésére és az antropológiai kutatások tanulmányozására. Romániából ugyanakkor visszaérkeztek Jakucs Pál, Fekete Gábor és Pócs Tamás botanikusok, akik hat hétig tartózkodtak az országban és gazdag növényanyagot gyűjtöttek a herbarium számára, s összehasonlító vizsgálatokat végeztek a magyar flóra délkeleti vonatkozásairól.

Meghívás érkezett a magyar tudósok számára San Remoból is, ahol a BIAD /Bureau International d'Anthropologie Differentielle/ keretében szeptember 23. és 26. között nemzetközi antropológiai kongresszust rendeznek. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 6. kiadás 1956. szeptember 14. 6 óra 25 perc

A moszkvai VIT-re készülnek a DISZ-szervezetek

1956. szeptember 14.

A DISZ Központi Vezetőségének a moszkvai VIT-ről szóló határozata óta számos DISZ-szervezet kezdte meg a felkészülést a VI. Világifjúsági Találkozóra.

Budapesten az I. kerületben a találkozót rendező Szovjetunió megismertetésével kezdődik a felkészülés. Az elkövetkező hetekben valamennyi DISZ-alapszervezetben előnybesszámolókat tartanak a Szovjetunióban járt ifjúsági küldöttségek tagjai. A Mezőgazdasági Vállalat diáktáji, akik legutóbb 12 napot töltöttek Moszkvában, vetített képek előadásán elevenítik fel moszkvai emlékeiket. Emlőcikkét a Budai Dobozgyár és az Allami Nyonda fiataljainak is elmesélik. A DISZ-alapszervezetek művészeti csoportjai is a VIT jegyében rendezik a járó műsorukat. Még az év végéig több kerületi bemutatót tartanak, s versenyt indítanak a kerület legjobb művészeti csoportja címért.

A XII. kerületben a VIT-re készülők középpontja a MOM művelődési háznak DISZ-klubja lesz. Itt nemcsak az újonc fiataljai, hanem a kerület sok kis vállalatának diáktáji jönnek össze, hogy részt vegyenek a VIT-tanfolyamokon, vagy meghallgassanak egy-egy előadást a Szovjetunióról és a világ különböző országaiban élő fiatalok helyzetéről. A klubszobában minden alkalommal más-más újonc fiataljai rendezik majd a VIT-műsort.

Békés megye orosházi járásában is élénk visszhangot keltett az ifjúsági szövetség felhívása a VIT-re. A járási DISZ-bizottság VIT-előkészítő versenyt szervezett a falvakban, a termelőszövetkezeti ifjúság körében. A versenyt annak a tisztségviselőnek a DISZ-szervezete nyerte, amely legjobban helytáll a munkában, legelőnyösebben megszervezte a versenyt, s jó kulturális és sportmunkát végzett. A legjobb szervezetek decemberben világ-vivő rádiót, asztalitenisz felszerelést és más értékű ajándéktárgyakat kapnak jutalomul. A versenyhez eddig 25 termelőszövetkezet ifjúsága csatlakozott. /MTI/

.....

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 7. kiadás 1956. szeptember 14. 6 óra 30 perc

4600 budapesti kereskedelmi tanuló versenyé

1956. szeptember 14.

Az új iskolai évben Budapesten 4600 kereskedelmi tanuló sajátítja el a szakmát, s szerez jártasságot a vendégek szakszerű és gyors kiszolgálásában. Tanulmányaik során a fiatalok versenyre léptek egymással.

Egyénileg a kiváló tanuló és a szakma legjobb tanulója címért versenyeznek. A kiváló tanulók év végén, illetve a harmadik félév lezárásakor bronz- és ezüstjelvényt kapnak, s aki az országos versenyben a szakma legjobb tanulója címet nyeri, aranyjelvényt és 1000 forint pénzdíjazást kap. Az aranyjelvényt kitüntetések szakmunkásvizsga nélkül megkapják a képesítést.

A kereskedelmi tanuló-iskolák között a DISZ Központi Vezetősége, a Belkereskedelmi Minisztérium, valamint a Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezete közös vándorzászlóiért indult verseny. A kiváló iskolák között a tanév végén több mint huszszor forint jutalmat osztanak ki. /MTI/

...

Szeptember 20-án mutatják be az Unnapi vacsora című új magyar filmet

1956. szeptember 14.

Szeptember 20-án mutatják be a Falotai Boris regényéből készült Unnapi vacsora című új magyar filmet. A főbb szereplők: Bácsi Lajos, Tolnay Klári, Tökés Anna, Ascher Oszkár, Bulla Éma, Maklár Zoltán, Olthy Magda, Ladányi Ferenc, Ruttkai Éva, Kállai Ferenc, Berck Kati, Szirtes Adám, Kovács Teres.

A filmet Révész György rendezte, Illés György fényképezte, és a zenéjét Budai Dénes szerezte. /MTI/

...

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8. kiadás 1956. szeptember 14. 6 óra 35 perc

Korábban folytatja hangversenykörutit Járóka Sándor és népi zenekara

1956. szeptember 14.

Járóka Sándor és népi zenekara továbbá Kürti Éva és Donahidi László népdalénekesek kínai hangversenykörutjuk után Korcában vendégszerepelnek. Az együttes hét nagysikerű előadást tartott Szarivonban. A korcai sajtó részletesen beszámolt a magyar művészek fellépéséről. /MTI/

...

Új helyiségbe költözött a Dési Huber István képzőművészkör

1956. szeptember 14.

Az V. kerületi tanács Dési Huber István képzőművészköre Semmelweis-utcai helyiségéből Bátor-utca 8. szám alá költözött. Bejárat a Honvéd-utcai oldalon. A képzőművészkör régi helyiségét lakás céljára adták át, az új helyiséget pedig raktárból alakították át. /MTI/

...

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1956. szeptember 14. 6 óra 40 perc

Kiket jelöltek fővárosi tanácstagok a megüresedett helyekre?

1956. szeptember 14.

Berejeződték a tanácstagok jelölőgyűlések. Az érdekelt körzetek dolgozói élénk viták után határozták el, kit tartanak legelőbbnek a tanácstagok tisztség betöltésére. A 176 kerületi tanácstagon kívül 13 fővárosi tanácstagon is választanak szeptember 30-án. A gyűléseken a következőket jelölték fővárosi tanácstagok:

A II. kerület 22-es választókerületében dr. Kovács Mihály vállalati jogi tanácsadót,

a IV. kerület 37-es választókerületében dr. Czeti István orvost,

a VIII. kerület 115-ös választókerületében Révész Ferencot, a Szabó Ervin Könyvtár igazgatóját,

a IX. kerület 126-os választókerületében Surecz Józsefet, a Fővárosi Villamosvasút vezérigazgatóját,

a XI. kerület 148-as választókerületében Csikosz Józsefnét, a budapesti pártbizottság titkárát,

a XIII. kerület 170-es választókerületében Fülöp Pált, a XIII. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnökét, a 182-es választókerületben Róz Mihályné bedolgozónét,

a XVI. kerület 225-ös választókerületében Vasvári Oszkár általános iskolai igazgatót,

a XIX. kerület 245-ös választókerületében Mihalkó Lajosné ügyészt,

a XX. kerület 262-es választókerületében Miháldi Ernőné varrónét, a 263-as választókerületben Subicz István üzemvezetőt, a 268-as választókerületben Némethi Lára tisztviselőt, a 270-es választókerületben Hajdu István szendélyzeti osztályvezetőt.

A budapesti népfront-bizottság elhatározta, hogy a közeli napokban összehívja baráti beszélgetésre a fővárosi tanácstag-jelölteket. Megvitatják, milyen segítséget nyújthat munkájukhoz a népfront-bizottság. /MTI/

MTI BELFÖLMI HIREK

B 10. kiadás 1956. szeptember 14. 6 óra 45 perc

Szeptember 19-én érkezik hozzánk a "Lado" Zágrábi Állami Ének- és Táncegyüttes

1956. szeptember 14.

A fellemlülő jugoszláv-magyar kulturális kapcsolatok egyik jelentős eseménye lesz a Zágrábi Állami Ének és Táncegyüttes szeptemberi vendégszerelése. A "Lado" együttes néven világhírt szerzett művészcsoport újabb európai körutja során szeptember 19-én érkezik hozzánk. Huszrhétodákig tartó magyarországi turnéján Budapesten és több vidéki városban is fellép. Az együttes programja tánc-, szólóénekes- és kórusművekből áll. A "Lado" együttes eddig már angolai, franciaországi, norvégiai, svéd, finn, dán, nyugatnémetországi, belgiumi és svájci turnén ismertette meg a jugoszláv nép művészetét az európai közönséggel. /MTI/

A Bratislavai Nemzeti Színház operatársulatának vendégjátéka Budapesten

1956. szeptember 14.

Alig néhány nap telt el azóta, hogy a pozsonyi vár szabadtéri színpadán szívólyos barátságos kötések a csehszlovák és a magyar operaművészek. Ez a barátság most újabb állomás-sal erősödik: a Bratislavai Nemzeti Színház operatársulata rövidesen Budapestre érkezik. Szeptember 22-én és 23-án az Állami Operaház Erkel Színházában lépnek fel a csehszlovák nép két nemzeti dalművével. Az egyik mű a hírhedt cseh klasszikus, Antonín Dvorzsák: Ruszalka című operája, a másik pedig Eugen Suchonak, a kitűnő fiatal szlovák zeneszerzőnek Krutyava című dalművével. Az egyik mű a hírhedt cseh klasszikus, Antonín Dvorzsák: Ruszalka című operája, a másik pedig Eugen Suchonak, a kitűnő fiatal szlovák zeneszerzőnek Krutyava című dalművével.

Dvorzsák a cseh muzsika legjellezősebb mestere, a cseh népi zené és hagyományainak közvetlen folytatója, kamaramuzsikája és elsősorban Új Világ szimfóniája révén már ismert és kedvelt szerzője a magyar hangverseny-látogatóknak. Operájában a cseh nép mesevilágának hangulatát ismerik majd meg, Ruszalka tündér története során.

Eugen Suchon az első szlovák nemzeti opera szerzője. Krutyava /Krutyava/ című operájának témáját a nép életéből merítette. A megölt legény a boldogtalan mátká tragédiája az igazság tisztult légkörében oldódik fel.

A budapesti közönség ópp olyan nagy érdeklődéssel és szeretettel várja a Bratislavai művészek vendégjátékát, mint ahogy a pozsonyiak fogadták Állami Operaházunk társulatát. /MTI/

MTI BELFÖLMI HIREK

B 11. kiadás 1956. szeptember 14. 10 óra 30 perc

A Jogászszövetség szétlínvárosi szervezete ankétokon ismerteti az új törvényalkotásokat

1956. szeptember 14.

A Magyar Jogász Szövetség szétlínvárosi csoportjának elvtisztújító közgyűlésén elhatározták, hogy a legújabb törvényalkotásokról, rendelkezésekről a városban és az üzemben ankétokat rendeznek. Ezekben elsősorban a munkatörvénykönyv legfontosabb rendelkezéseit, azt követően pedig az új polgári perrendtartást, különösen a házasságkötés és a válás szabályait ismertetik szűles körben. A szövetség szétlínvárosi csoportjának elnöke, Tapolcsai János tanácselnököt választották meg. /MTI/

Művelődési ház építési munkáival foglalkozott

1956. szeptember 14.

A második öt éves tervben III. kerületi foglalkoztatás-tervezés keretében. Főként városrészen 20.000 lakos részére építendő lakóházak, szociális és kulturális intézmények.

A III. kerületi lakossági tanács tagjai kezdeményezésére jelentős társadalmi munkával, amelyet is hozzájárulnak városrészenk szépitéséhez, fejlesztéséhez. Az év elején óta 140.000 forint értékű munkát végeztek tervek, utak parkosításán, utcátisztításán, vízvezeték lerakásán. Az összefogásnak egyik legelső példáját mutatják a belvárostól négy kilométerre lévő szlovákiai lakosok, akik művelődési házat építenek társadalmi munkával. A több mint felhívott forint értékű építési tervet, a kivitelezés megkezdésére a III. kerületben dolgozó építő szakemberek vállalták. Az építkezéseket helyi vállalkozók tartják elő, a legnehezebb munkákat a néphadsereg katonái vállalták szabadidejükben. Főként változó csoportokban segítettek az építőknek. /MTI/

B 12. kiadás 1956 szeptember 14 10 óra 10 perc

Ifjúsági szabadegyetem, előadásorozatok a vidéki fiataloknak

1956 szeptember 14

A DISZ-szervezetek a vidéki városokban és a falvakban gondosan felkészülnek az ifjúság világnézeti, szakmai oktatására.

Bács-Kiskun megyében a fiatalok többféle oktatási formában vehetnek részt. A marxista-leninista körökön az időszerű politikai kérdésekre kapnak választ, a megszerzte megszervezett olvasóköri munkában a kommunista mozgalom történetével ismerkednek meg. A művelődés új formái lesznek a kérdéss-felelek körök, ahol a fiatalok előre be-művelt kérdéseire szakemberek válaszolnak. Városokban és nagyobb községekben a középiskolás diákok számára világirodalmi előadásorozatot rendeznek, s a megye négy városában ifjúsági szabadegyetemet létesítenek, ahol rendszeres előadások lesznek tudományos, politikai és társadalmi kérdésekről. A megyében mintegy 12.000 fiatal kapcsolódik be a DISZ-oktatás különböző formáiba.

A Zala megyei DISZ-bizottság az idén emlésebbkörű ismeret-terjesztő munkát indít. Szocialista szerződést kötött a TITF megyei szervezetével. Az új tervben 12 előadásorozatot rendeznek, amelyeken ipari, mezőgazdasági, filozófiai és művészeti ismereteket szerzhathatnak a fiatalok. Kis csoportot is szerveztek, amely a fiatalok kívánsága szerint újabb előadásorozatot készít elő. /MTI/

Jogi bizottságot alakít a Hazafias Népfront szombathelyi bizottsága

1956 szeptember 14

A Hazafias Népfront helyi szerve Szombathelyen jogi bizottságot alakít. Az ügyészekből, barákból, az ügyvédi munkaközösség tagjaiból álló bizottság rendszeresen ismerteti majd a kormányhatározatokat, a rendeleteket és a törvényeket, valamint jogrendünkről a dolgozókat közvetlenül is értesítő kérdéseket. /MTI/

B 13. kiadás 1956 szeptember 14 10 óra 30 perc

Reneszánsz márványfaragványokat találtak a diósgyőri vár ásatásánál

1956 szeptember 14

Két éve folyik az ország egyik jelentős emléke, a diósgyőri sikvidéki négyszögű vár helyreállítása. Eddig számos felrészletet, faragott lépcsőt és az egykori lovagterem pillérköveit tárták fel. A kutatások most újabb eredményt hoztak. A vár XVII. századi átépítésekor rakott utólagos falazatban reneszánsz kandalló faragott párkányzatát, valamint gazdagon díszített márvány ajtókeret töredékét találták meg. Az ajtókeret kékre festett márvány alapjából Fortune bőség-szerűje emelkedik ki gazdag, aranyozott ornamentikával övezve. Mind a festés, mind az aranyozás teljes épségben megmaradt. Az ajtókeret feltételezhetően a királyné lakosztályából való.

A leletet a miskolci Herman Ottó Múzeumba szállították, ahol a nemzetközi múzeumi héten bemutatják a közönségnek. /MTI/

Sikeres népi tánc gyűjtés Fejér megyében

1956 szeptember 14

A Fejér megyei Tanács népművelési osztálya megbízásából a nyáron négy községben végeztek kutatást régi népi táncok után. Szabó-battyánban csaknem feledésbe ment sajátos üvegtáncot, továbbá kanásztáncot és cigánytáncot, Seregelyes-Szőlőhegyen figurázó ugrótáncot, Perkátán és Nádapon délszláv motívumú népi táncokat gyűjtöttek. A táncokkal kapcsolatos dalokat magnetofon szalagra vették fel a kutatók. /MTI/

Kossuth Ünnepségre készülnek Monokon

1956 szeptember 14

A Hazafias Népfront Borsod megyei bizottsága szeptember 19-én, Kossuth Lajos születésének 154-ik évfordulója alkalmából emlékünnepséget rendez Monokon, a nagy magyar szabadsághős szülőfalujában. Az ünnepi nagygyűlésen megemlékeznek Kossuth Lajos életéről, munkásságáról, majd koszorút helyeznek el szülőházán. /MTI/

MTI

BELFOLDI

HIREK

B 14. kiadás

1956 szeptember 14

10 óra 30 perc

A magyar nyelv szerkezetéről és történetéről tartott előadásokat a jyvaskyla-i nyári egyetemen Papp István debreceni nyelvészprofesszor

1956 szeptember 14

Finn meghívásra öt hetet töltött Finnországban Papp István nyelvészprofesszor, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem finn-ugor tanszékének tanára. A jyvaskyla-i nyári egyetemen a magyar nyelv szerkezetéről és történetéről tartott előadásokat. Finnországi előadásairól a nemrégiben hozatart professzor a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az idén het ... vidéki városban rendeztek a finnnek nyári egyetemet. Azon a téren le régebbi hagyományai jyvaskyla-nak vannak, ahol évenként rendszeresen magyar nyelvű tanfolyamokat tartanak. A magyar előadások látogatói közt voltak középiskolai tanárok, akik a magyar nyelvészet és neprajzi irodalom olvasása kedvéért kerültek el nyelvünk tanulmányozásában, további egyetemi hallgatók, akiknek finn nyelvi vizsgájukon egy távolabbi rokon nyelv - mint például a magyar - beható ismeretéről is szót kell adniuk. Voltak hallgatók közt külföldiek is, akik csak néhány hónap többek között magyar nyelvi érdeklődésüket akarták kielégíteni.

- Penttila professzor, a jyvaskyla-i Pedagógiai Főiskola tanára, egyben a nyári egyetem fő vezetője, kifejezte nekem azt a meggyőződését, hogy az ott már hagyományossá vált magyar nyelvoktatás fontos szerepet tölt be a két rokon nép világának kölcsönös megismerésében és a tudományos együttműködés előmozdításában, s hogy az együttműködésnek ezt a formáját a jövőben is fenn kell tartani. Érdekes epizódja volt ottlétemnek, amikor Gérard Jouve, a francia követ tett látogatást a nyári egyetemen. Az öt főiskolai rektor magyar nyelven távozólta a francia követet, akivel magyar nyelvű cserélte is ki gondolatait.

- A finn-magyar kapcsolatok fejlesztése és elmélyítése tanácsok a tanácsok. Jelleme, hogy a magyar olvasatban még hírt is alig hallotta. Vannak linna nagy regényének, az ismeretlen katonaságú műnek, amely néhány hónap alatt sikert ért el Finnországban a fordítások révén már világhírű utját is megkezdte.

/folyt.köv./

MTI

BELFOLDI

HIREK

B 15. kiadás

1956 szeptember 14

10 óra 30 perc

A magyar nyelv... folyt./

Nem ismerik nálunk a regény filmváltozatát sem, amely ma már szintén világsiker, mert főnemesi-életrajz - a finn nép békekerata: - a film vásznán is elevenen létezik. De a fiának sem állnak különül a mi magyar értékeinkkel. Sok finn embernek még ma is Herzog Ferenc a legkedveltebb magyar írója a G. urkovics-történeteknél. Móricz Zsigmondot alig ismerik. Tanási Áronnak és más, újabbkori jeleseinnek még a nevét sem hallották.

- Szilárd meggyőződés, hogy hasznos lenne egy finn-magyar kulturális egyezmény megkötése. Ennek alapján intézményesen lehetne megvalósítani a kiemelkedő irodalmi művek lefordítását, a művészeti és tudományos alkotások kölcsönös megismerését, egyetemi professzorok és egyetemi hallgatók rendszeres kicserélését. Finnországban a Finn-Magyar Társaság szep munkát végez a magyar ügy ismertetése terén. Ezt szolgálja a helsinki egyetemen most is működő magyar nyelvi lektorátus, s uttóro jellege van a jyvaskyla-i nyári egyetem magyar nyelvi tanfolyamának is, - fejezte be nyilatkozatát Papp István debreceni nyelvészprofesszor. /MTI/

Több mint hárommillió forintot fordít a tanács vízművek létesítésére Komárom megyében

A vidék...

1956 szeptember 14

Komárom megyében legtöbb község vízszegény, ezért a megyei tanács újról-újra jelentős összeget áldoz az ivóvízellátás javítására. Az idén elsősorban törpe-vízműveket létesítenek. Így például törpe-vízmű építését fejezték most be Kisberén és Dunsalmáson, Baj községben pedig a napokban kezdték meg építését. Tatabánya bányászvárosban zárt aknarendszer létesítésével javítják a lakosság ivóvízellátását.

Az idén csupán vízművek létesítésére összesen több mint hárommillió forintot fordít a Komárom megyei Tanács. /MTI/

B 16. kiadás

1956 szeptember 14

14 óra 50 perc

Az Ócskoves nagyban című vígjáték bemutatója a Dóryné Színházban

1956 szeptember 14

A Dóryné Színház - Állami Felusztatószínház vidéken szeptember 15-én hozza első ízben színre Canin - Vodnai Ócskoves nagyban című vígjátékát.

Megkezdtek a próbákat a Dóryné utra kól című zenés játékból, amelyet Szinetár György írt és Kertész László rendez. A zenei anyagot Ponrácz László szerezte; a főszerepeket Kollár Livia, Mátyás Teri, Somfai Margit, Dókány János, Sági István, Biró Tihamér játsszák. /MTI/

Hetvennyolc munkagép könnyíti a kapások betakarítását Heves megye termelőszövetkezeteiben

1956 szeptember 14

1956 szeptember 14

Heves megye termelőszövetkezetei az idén már kapásnövényeket is nagyüzemi módszerekkel takarítják be. A megye tiz gépállomása 78 burgonya-, cukorrépaszedő géppel, szőlőbetakarító kombájnnal, 64 silótöltővel és egyéb munkagépekkel könnyíti a kapások gyors betakarítását. Amíg az elmúlt esztendőben géppel csupán 100 holdról került le a termés, addig az idén 2000 hold kukoricát, cukorrépát, burgonyát törnek le és szednek ki gépi erővel. A gépeket már több helyen munkába állították. A Horti Gépállomás burgonya- és cukorrépaemelő gépet küldött a körzetéhez tartozó termelőszövetkezetekbe. Ezek a gépek eredményesen dolgoznak. A hatvani Dóssa Termelőszövetkezetben a burgonyaszedő például 2, a cukorrépaemelő pedig 3-4 hold termését takarítja be naponta. A tiszamenti termelőszövetkezetek egy részében gépesítik a rizs aratását. Erre a célra a rom rizsarató kombájnt állították munkába a gépállomások.

A megye termelőszövetkezeteiben a speciális munkagépek alkalmazásával legfeljebb tíz nappal megrövidül a kapásnövények betakarításának ideje. /MTI/

B 17. kiadás

1956 szeptember 14

15 óra — perc

Pénteki piaci jelentés - Megjött az Ezerjé és a Sárfővér-szőlő

1956 szeptember 14

Pénteken reggel 121 vagon áru érkezett a Nagyvásártelapra, ebből tojás 1, zöldség 46, dinnye 4, vegyes gyümölcs 41 és burgonya 29 vagon. A szőlőpiacra újdonságok érkeztek. Megjött a kecskeméti nemes Ezerjé szőlő, az izzasági szőlőtelepek Sárfővér elnevezésű borszőlője, továbbá a Heves megyei Szemendrid-fővér elnevezésű csemegeszőlő. A borszőlőt 4.20-4.80, a csemegeszőlőt 6.20 forintért árusították az állami zöldség- és gyümölcsboltokban. A Győr vidéki földművelőszövetkezetek megkezdtek a hosszú zöldség és a sárparépa szállítását. Az állami boltállományban a zöldséget 3.60, a sárparépat 1.60-1.80 forintért adták. Előnk a kínálat a befozni való paradicsomból kilónként. Ma reggel a különleges magyarórádi paradicsomot kilónként 1.20-1.40 forintért kínálták. A Somogy megyei földművelőszövetkezetek őszi rézsaburgonyát szállítottak a fővárosba, ára 1.50 forint kilónként. /MTI/

Paprikaszűret Kalocsa vidékén

1956 szeptember 14

A kalocsai Paprikaföldelő Vállalat telepein megkezdtek az idei paprikatermés feldolgozását. Összesen 100 vagon nyersárut vesznek át a környék termelőitől. A szűret javában tart a paprika hagyományos hazájában: naponta érkeznek a megrakott vagonok a feldolgozótelepekre. A termés alakulásra jó hatással volt a napokban lehullott esapadék, amely a szakemberek szerint a szűret végéig még 1 mázsával növeli a holdankinti termést.

A jövő héten már a fogyasztókhoz kerül az idei termésű paprikából örölt áru. Újdonsággal is kedveskedik a kalocsai vállalat a fogyasztóknak: kalocsai népművészeti motívumokkal díszített, izléses, tartós, negyvekilés bádogdobozokban hozza forgalomba nevezetes termékét, az edesnemes és a csemegepaprikát. Még ebben az évben mintegy 10.000 doboz kerül a fogyasztókhoz innen. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1956 szeptember 14 *15óra* *Perc*

A vasas szakszervezet elnökségi ülése a tapasztalatsere-mozgalom szélesítéséről, a munkásvédelemről, s a szakszervezet XXII. Kongresszusának előkészítéséről tárgyalt

1956 szeptember 14

A Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége pénteken a szakszervezet székházában elnökségi ülésen vitatta meg a tapasztalatsere-mozgalom szélesítésének problémáit és más időszaki kérdéseket.

A felszólalók hiányolták, hogy a vasiparban a jelenlegi bérrendszer nem segíti elő az új technika fejlesztését, a fiatalabb szakmunkások nevelését, az új munkamódszerek bevezetését. Ezekre az észrevételekre válaszul Varga János, a szakszervezet bérosztályának vezetője elismerte, hogy a bérrendszeren sok a javítanivaló, jöjjönhet a Kohó- és Gépipari Minisztérium ebben az évben már több olyan rendeletet becsátgatt ki, amelyek lehetővé tennék, hogy az üzemekben az új munkamódszereket alkalmazó dolgozók fokozottabban megkapják anyagi jutalmukat. A hiba az, hogy a rendeleteket a vállalatok nagyrésztében nem hajtják végre megfelelően, s ez anyagi hátránnyal érinti az új munkamódszereket alkalmazó dolgozókat.

Pelle Gizella, a vasas szakszervezet titkára javasolta, hogy néhány héten belül a szakszervezet és a Kohó- és Gépipari Minisztérium vizsgálja meg ezt a kérdést is, miként lehetne a jó szakmunkásokat anyagiilag jobban érdekeltté tenni a fiatalok továbbképzésében. Az elnökségi ülés a továbbiakban részletesen megvizsgálta a Láng Gépgyár Üzemi Bizottságának jelentését a gyár munkásvédelmi helyzetének alakulásáról, majd tájékoztatta az ülés résztvevőit az év negyedik negyedében tartandó XXII. kongresszus előkészületi munkáiról.

Az elnökségi ülés a tapasztalatsere-mozgalom szélesítéséről, a munkásvédelem további javításáról több fontos határozati javaslatot fogadott el./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1956 szeptember 14

15óra 01perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 14-én, pénteken délután:

Erős éjszakai lehülés

Közép-Európa felett átmenetileg leszűllő légáramlással csendesebb, szárazabb időjárás alakult ki, erős éjszakai lehüléssel, hajnali ködökkel. A Skandináv-félsziget felől az Jászánról ciklon közelodik és a tengerparton sokfelé esik az eső. Ujencsek csepvedékes az időjárás a Dnyeper és a Donvec folyó környékén az oda benyomuló hideg levegő hatására.

Hazánkban csütörtökön hűvös, szeles idő volt. A hőmérséklet nappal a nyugati megyékben csak 14-16, keleten 16-19 fokra emelkedett. A levegő éjszaka általában 5-10 fokra hűlt le, sőt Borsod-Abaúj-Zemplén megyében 1-5 fokot észlelték. A talaj mentén Salgotarjánban és Debrecenben 0, Borsodnádasdon minusz 2 fokra süllyedt a hőmérő hiányszála. Többfelé volt kisebb záporosó, helyenkint zivatar. Csengeren és Váramenyben jég is hullott.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 4,7 fokkal, a legnagyobb napi középértéke 4,9 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, mérsékelttel emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: kevesebb felhő, legfeljebb néhány helyen fűtő záporosó, mérsékelt észak-északkeleti szél. Erős éjszakai lehülés. A szélvédett helyeken talajmenti fagy. A nappali felmelegedés kissé erősödik. Várható legalsó hőmérséklet májféltől: 3-6, helyenkint 3 fok alatt, legnagyobb nappali hőmérséklet szombaton: 16-19 fok között./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20, kedd

1956 szeptember 14

15 or 15

Kétnapos ankét kezdődött a Budapesti Fogászati Klinikán

1956 szeptember 14

Az Orvos- Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének fogorvos szakosztályja és a Budapesti Fogászati Klinika rendezésében pénteken reggel a Budapesti Fogászati Klinikán kétnapos ankét kezdődött. A megbeszélés napireljén a legújabb korszerű fogpótlási eljárások, valamint új fogmórtési módszerek és szövettani vizsgálatok szerepelnek. Az előadásokat kiváló magyar és külföldi fogorvosok tartják. /MTI/

Mezőgazdasági küldöttség indult Szolnok megyéből Csehszlovákiába

1956 szeptember 14

A közelmúltban népes csehszlovák mezőgazdasági küldöttség látogatott el a Kisalföldről a Magyarországra. A látogatást Szolnok megyei mezőgazdasági küldöttség viszonozza, s pénteken hajnalban elindult a Csallóközbe és Nyitra felé. A 35 tagú csoport főleg Mezőtur, Kercs és Kisujszállás küldötteiből áll. A küldöttséget Tóth Imre, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese vezeti. /MTI/

Külföldi jogászok látogatása a Könyvügyi Minisztériumban

1956 szeptember 14

Pénteken délelőtt a Könyvügyi Minisztériumban a katonai bíróság elnöke vendégül látta a Beltenföldvári mezenézendő első világi jogász vándorvándorlásra hazánkba érkezett külföldi vendégeket. A miniszterhelyettes üdvözlötte a baráti országok jogászait és értekezett velük, hogy a jogászok körében is kialakul a közvetlen személyes kapcsolat.

A szocializmus építésében és a speciális demokrácia kiterjesztésében fontos feladat hárul a jogászokra. Hazánkban az értelmiségről hozott új törvény- és kormányhatározat szellemében a jogtulományban is előrelépés várható, s remélhetőleg a beltenföldvári értekezlet lesz ennek az indítóje - hangsúlyozta a miniszterhelyettes, majd hosszasan előszólított a vendégekkel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21, kedd

1956 szeptember 14

15 óra 20

perc

Műszakilag pénteken adták át a Nagykanizsai Sörgyárat

1956 szeptember 14

A Nagykanizsai Sörgyárban júliusban próbaképpen megkezdték a sör főzését. A próba előtt nagyobb kísérlet nem bukkant elő, s így a gyárat pénteken műszakilag átadatták. A sörgyárak különösen a Láng és az Aprilis 4. Gépgyár dolgozóinak munkájával előgedettek, akik az energiatelepet, illetve a hűtőberendezést szerelték fel. A Nagykanizsai Sörgyár az év végéig 120.000 hektoliter sört készíthet majd, a jövő évben pedig már 150.000 hektolitert ad a lakosságnak. /MTI/

A legjobb bányászbrigádok

1956 szeptember 14

A bányásznap után - bár egy-két területen visszaesés van a termelésben - a front- és az elővágó, feltáró brigádok változatlanul jó eredményeket érnek el. Szeptember eddigi időszakának eredményei alapján a frontbrigádok versenyében a tatbányai XVI-os bányában dolgozó Timár János brigádja áll az élen 179,5 százalékos teljesítménnyel. Második a diófői Papp Elemér, harmadik az ajkai Denk Mándor-brigád. Az elővágó, feltáró brigádok között a komlói III-os bánya Somogyvári Jenő BISS brigádja szerezte meg az első helyet. A brigád 200 százalékos átlagot ért el. Második a tatbányai X-es bányában dolgozó Markó Gyula brigádja, harmadik a várpalotai borszálló-bányabeli Bálint István brigádja. /MTI/

Bázkereettyei előbányászok 2.700 tonna bányát adtak tervén felül

1956 szeptember 14

A bázkereettyei előbányászok a felüvi tervet 102,2 százalékosan teljesítették. A vállalat dolgozói nagyjelentőségű vállalkást is tettek a nagylengyeli kiesés pátisra. Kötezer tonna bányát értek el a tervükön felül. Ezt a mennyiséget már a bányásznapra lényegesen túlteljesítették, 2600 tonna bányát hoztak felszínre. Ebben a hónapban szeptember 14-ig újabb 100 tonnával növeltek előnyüket. /MTI/

B 22. kiadás

1956 szeptember 14

15 óra 30 perc

Száz tonnás műanyag-sajtológép mintapéldányát készítik a Borsodvidéki Gépgyárban

1956 szeptember 14

Az ipar mind több árszabásban, a hirdástechnikában, a villamosági iparban, a másutt fokozódó mértékben van szükség békélt, PVC és egyéb műanyag-alkatrészre. Ezeknek a műanyag-alkatrészeknek az előállítására a Borsodvidéki Gépgyárban az idén már több, száz tonnás csavar-szivattyúval működő sajtológépet gyártottak.

A gyár gépzerkesztői a napokban legújabb típusu 100 tonnás sajtológép terveit készítették el, a mintapéldány gyártását az év végéig már meg is kezdték. Ez lesz egyébként az első hazai gyártású 100 tonnás műanyag-sajtológép. Az év végéig még egyet készítenek, a jövőben pedig rátérnek sorozatgyártásra. /MTI/

Már milliárd forintos költséggel új utak épülnek a borsodi iparvidéken

1956 szeptember 14

A Borsod megyei Tudas város- és község-üzemelői osztályában az évben is jelentős összegeket fordít utóépítésre. Ezeken a helyeken új utak építését kezdik el, a munkák elvégzésére az idén már több, száz millió forintot fordítanak. Ezek mellett az idén már több, száz millió forintot fordítanak az utak vezetésére. Ennek érdekében többek között Ormszállás, Borsodnádasd, Putnok és Ozdán csaknem másfélmillió forintos beruházással építik a munkálatok utakat. /MTI/

Száz új híd a felszabadult területeken

1956 szeptember 14

Száz új híd a felszabadult területeken építik. A legújabbak a Balványos és a Dörmög városrészt összekötő betonhidak, melyek a legnagyobb új hidak lesznek, a tervek szerint már az idén elkészülnek. A kaposvári híd építését a felszabadulás óta már a századik új híd építésében. Az új hidak építésére állami költségvetésből az évben mintegy 4 milliárd forintot fordít. /MTI/

B 23. kiadás

1956 szeptember 14

15 óra 30 perc

Befejezte éves tervét Mészáros József Kossuth-díjas vágár és brigádvezető

1956 szeptember 14

A Tatabányai Szénbányászati Részlet bányászai közül a legmunkásabb Mészáros József Kossuth-díjas vágár, a szocialista munkás hőse és brigádvezető teljesítménye. A brigád nemcsak a VI-os szén, hanem a szórmedence valamennyi kamrafajtájában dolgozó csepettet megelvezte és pinteken reggel felszínre küldte az éves terv teljesítéséhez szükséges utolsó csille szénét is. Az év végéig még mintegy 4000 csille szénét termelnek előirányzatukon felül. Mészáros József brigádvezető teljesítménye azért is nagy sikerű, mert sokszor nehéz körülmények között, homok alatti részben, fejtették a szénét, s ebben az évben a rablástól nyert fa utóbli felhasználásával mintegy 18 köbméter bányafát is megtakarítottak. /MTI/

Félmillió forintos költséggel új utak épülnek a borsodi iparvidéken

1956 szeptember 14

A szentgotthárdi szeszgyár már az idén félmillió forintot fordít új utak építésére.

A csehszlovák kereskedelem például 120.000 kocsit és 100.000 kocsit szállított az idén már több, száz millió forintot fordított szállításra. Ezen kívül az idén már több, száz millió forintot fordított szállításra. Ezen kívül az idén már több, száz millió forintot fordított szállításra. /MTI/

Másfél hét alatt 92 tag lépett be a Jászladányi termelőszövetkezetbe

1956 szeptember 14

Szolnok megye területén a Jászladányban viszonylag gyorsan fejlődik a termelőszövetkezeti mozgalom. Az utóbbi hetekben azonban a legjelentősebb tapasztalható a jászadányi körzetben. Jászladányon például az elmúlt másfél hét alatt 92 dolgozó paraszt határozott úgy, hogy a jövőben közös társulásban dolgozik. Ezek a dolgozó parasztok részint a már működő termelőszövetkezetbe, részint a termelőszövetkezeti csoportba létek, részint 287 falcon új, közös gazdaságot alakítottak. /MTI/ nyolc

B 24. kiadás

1956 szeptember 14

15 óra 55 perc

Megszüntették a munkaadó-hiítást Nádudvaron

1956 szeptember 14

Az ellenőrző bizottságok folyamatosan segítik a termelőszövetkezetek közelgő zárszámadás elkészítésénél. Földes-
szen a Rákóczi Tsz-ben először esztendőben dolgozott az ellenőrző
bizottság. Nemcsak a munkaadó nyilvántartást és beírását ellen-
őrizték, hanem a rektorképzéstechnológiát és a pénzügyi működést
is. A nádudvari szőlőművelési Tsz-ben az ellenőrző bizottság munkája nyo-
mán megállapították, hogy munkaadó-hiítás történt. Az ellenőrző
bizottság javaslatára a közgyűlés több mint ezer munkaadó-
hiítást törölt a tájékoztatóból, akik a munkát nem vagy rosszul végezték el.
A hajduszentpéteri Tsz rizsföldjének egy része gazdaság. Az
ellenőrző bizottság megállapította, nem végezték el gondosan és lel-
kiismeretesen a gyomlálást és ezért a közgyűlés úgy határozott, hogy
akik henyául dolgoztak, azoknál munkaadó-
hiítást vonnak le. /MTI/

Csaknem két literrel magasabb a fejési átlag a Somogy megyei állami
gazdaságokban, mint a múlt év hasonló időszakában

1956 szeptember 14

Somogy megye állami gazdaságiban, a fajtlett zoc-
technikai eljárások alkalmazásával, elsősorban az egyedi takarmá-
nyozás széleskörű kiterjesztésével a fejési átlag az utóbbi
hónapokban ugrásszerűen emelkedett. Jelenleg 1,9 literrel magasabb
a fejési átlag, mint a múlt év hasonló időszakában. A Tengőlyi álla-
mi gazdaságban például a múlt évben 11 liter volt a legmagasabb fe-
jési átlag, most pedig meghaladja a 12 litert. Ebben a gazdaságban
a múlt évben az egy tehenre jutó tejtermelés 3000 liter volt, az-
előző évben pedig előreláthatólag több mint 4000 liter tejet fejnek a gaz-
daság egy-egy tehenétől.

A tejtermelést nagyban fokozza a mesterséges borjú-
nevelés általános bevezetése is. Ebben az évben a leellett tenek-
től mintegy félmillió liter tejjel többet fejnek, mint 1955-ben.
Ugyanakkor a borjak elhullási százaléka is jóval alacsonyabb
mindössze 2,5 százalék - mint a természetes borjúnevelésnél. /MTI/

B 25. kiadás

1956 szeptember 14

11 óra 51 perc

Üzembiztonsági brigádokat alakítottak a fiatal műszakiak tanácsának
javaslatára a November 7. Erőműben

1956 szeptember 14

Veszprém megyében elsőnek az inotai November 7. Erőműben ala-
kult meg a fiatal műszakiak tanácsa. Példájukat azóta már a megye 20
üzemének fiatal műszaki értelmisége követte és számos eredmény bizo-
nitja már az inotai ifjú műszakiak szorgalmas munkáját is.

A fiatal technikusok és mérnökök kilenc tagú tanácsa első-
sorban az Üzembiztos termeléssel törekszik. E célból mindazokat az évek
óta elfekvő valamilyen okból be nem vezetett újításokat, amelyek az
üzembiztonságra, vagy energiatakarékosságra vonatkoznak, kidolgozták,
felülbiztolták és ezek mindegyikét azóta már be is vezették. A műszaki
tanács most olyan tervezeteket dolgozik, amely a fajlagos hőfogyasztás
csökkentésével növeli az üzembiztonságot, áramtermelést.

A fiatal dolgozók bevonásával minden Üzemrészben megalkul-
tak az Üzembiztonsági brigádok. A jól örököző fiatalok is részesei
s annak, hogy a November 7. Erőmű már 17 millió kilowattóra áramot
adott eddigi évi terven felül.

Sokat tesz a fiatal műszakiak tanácsa az erőmű új értelmisé-
gének neveléséért is. A műszaki tanács tagjainak segítségével huszon-
hároman tettek le sikeresen a technikai felvételi vizsgát.

Gondol arra is a tanács, hogy a fiatalok mind szélesebb
rétege előtt tegye vonzóvá, érdekessé az üzemi élet problémáit.
E célból a közeljövőben ifjúsági parlamentet rendeznek a November
7. Erőműben. /MTI/

Megjelent a Bányabiztonsági első száma

1956 szeptember 14

A Tatabányai Szénbányászati Tröszt a balesetek továbbesökken-
tése érdekében új folyóiratot ad ki Bányabiztonság címmel. Ebben nem-
csak tanácsokat adnak a biztonságosabb munkához, hanem riportokban,
tudósításokban számolnak be a balesetekről, azok okairól, tanulság-
céljából. Az új havi folyóirat első száma már megjelent. /MTI/

B 26. kiadás 1956 szeptember 14 16 óra 15 perc

Egy újítással évi három és félmillió forint megtakarítás a Salgóter-
jáni Acélárnyékos

1956 szeptember 14

A Salgóterjáni Acélárnyékos gazdasági szerszámgyárban az év elején helyreállították a nagy izotermikus szűzberendezést, amellyel jelentősen megjavították a csavarkulcsok, a kulcsok, a szegek, a szecskavágók és a szilárdítók minőségét. Munkái Andor fővel köhőmérnök javaslatára nehezebben kiérlelhetővé váltak az ács és a lapát izotermikus ad-
zósával is. A kísérlet sikeresen befejeződött. Az új eljárás szerint a lapátot és az ácsot először 300-300 fokban, majd 300 fokban sárgaréz-
kezelik, amelynek eredményeként a szerszámok szilárdsága két-két és fél-szeresére nő anélkül, hogy a szavasságot és a ru alacsságot elvesz-
tenék. A kóptatási próbák is arról tanuszkodnak, hogy a köhőszerszámok életteremtés megkötésére ismételt. Az új eljárással a főállományi lapátot és ácsot kell termelni, ami a gyár főállományi felhasználását évente 300 tonnával csökkentheti és a termelési költségek megtakarításával a gyártó
évente három és félmillió forintot jelentő megtakarításra számíthat. Ezenkívül a minőség is jelentősen javult, ezzel lehetővé válik az exportpiac bevitel. Az ilyen jellegű újítások jövő hónapban már megkezdik az edzett la-
pátok és ácsok üzemszerű gyártását és győvethető lépésként használják a nagy izotermikus szűz kísérleti tétel. /MTI/

A Mezőföldi Állami Erdőgazdálkodási Igazgatóság 300 hold erdőt adott át a
Főjér megyei termelőszövetkezeteknek

1956 szeptember 14

A Mezőföldi Állami Erdőgazdálkodási Igazgatóság eddig összesen 793 hold erdőt
adott át a Főjér megyei termelőszövetkezeteknek. Így például a Kálvéri
Petőfi Tsz 30, a kislaki Szabadság Tsz 24, a nagyvári Ilkó Tsz 24 és
a verőbői Vörös Csillag Tsz 21 hold erdőt adta át. Ezekben az erdő-
ben a termelőszövetkezetek az engedélyezett fakitermeléseket az erdő-
gazdálkodási szakirányítással végzik. Ebből származik majd az építkezések-
hez szükséges faanyag. Ezenkívül a termelőszövetkezeteknek, amelyek-
nek határában nincs erdő, az építkezésekhez az erdőgazdálkodási igaz-
gatóság ad erdőt.

A mezőgazdasági szövetkezeti mezőgazdasági fejlesztéséről szóló
minisztériumi határozat értelmében a főjéri Főjér megyei termelő-
szövetkezetek kapnak a Mezőföldi Állami Erdőgazdálkodási Igazgatóságtól földjükhöz ho-
tárolt erdőt, melyek a Főjér megyei, Sáros, Borsos és Réglők községekben.
/MTI/

B 27. kiadás 1956 szeptember 14 16 óra 15 perc

Amerikai pisztrangsügéretet fogott egy miskolci horgász

1956 szeptember 14

Veres László, miskolci horgász a Milyi község
mellett levő tóból négy, 2-2.5 kilós amerikai blackbass-t,
ugynevezett pisztrangsügéretet fogott. A ritkán előforduló, rendki-
vül izletes amerikai halfajtából több évvel ezelőtt telepítettek
a tóba, s most ezekből kerültek horgászra. /MTI/

Kiállítás nyílik a Szépművészeti Múzeum legszebb rejtjeiből

1956 szeptember 14

Az Országos Szépművészeti Múzeum fennállásának
50. évfordulója alkalmából a grafikai osztály kiállítást rendez
a múzeum tulajdonában levő 160 legszebb rejtjeiből. Régi és modern
külföldi, valamint magyar mesterek legkiválóbb alkotásait mutat-
ják be a XIII. századi miniatúráktól kezdve a napjainkban készült
legszebb rajzokig.

A jubileumi kiállítást szeptember 15-én, szombaton
13 ór kor Felvinczi Tekits Zoltán professzor nyitja meg. /MTI/

Szeptember végén Balatonfüreden rendezik meg az I. Biokémikus
Vándorgyűlést

1956 szeptember 14

A Magyar Kémikusok Egyesületének biokémiai szakosz-
tály szeptember 26 és 30 között Balatonfüreden rendezi meg az I.
Biokémikus vándorgyűlést, amelyen a kutatók ismertetik az orvosi-bio-
kémiai kutatásokon kívül az állatelésség, a mezőgazdaság, az
élelmiszer- és gyógyszeriparban elért magas biokémiai eredmé-
nyeket. A vándorgyűlés nemcsak hazánkban, hanem a népi demokratikus
országokban is az első ilyen jellegű megmozdulás. /terén

Az I. Biokémikus Vándorgyűlésre több csehslovák és
más külföldi kutató is bejelentette részvételét, s előadást is
tart. /MTI/

B 28. kiadás

1956 szeptember 14

16 óra 15 perc

Az Országos Orvostörténeti Könyvtár

1956 szeptember 14

szeptember 20-ra hirdett előadása /dr. Mihály László: Dnyema és pleuritis kezelése a hipocratesi Corpusban/ az előző külföldi tanulmányutja miatt elmarad és későbbi időpontban tartják meg. /MTI/

Szeptember 17-én tartja küldött gyűlést a Háziipari és Népi Iparművészeti Szövetkezetek Országos Szövetsége

1956 szeptember 14

Az Építők Rénsa Ferenc Művelődési házban szeptember 17-én, hétfőn 9 órakor kezdődik a Háziipari és Népi Iparművészeti Szövetkezetek Országos Szövetsége küldött gyűlése, a gyűlésen 368 küldött képviseli a szövetségbe tartozó 117 budapesti és vidéki szövetkezet 40.000 tagját. Ezenkívül több mint száz vendéget hívtak meg a megyei pártbizottságok, a megyei és a városi tanácsok munkatársai közül.

A küldött gyűlésen a HISSZOV vezetőjére névben Micsi András elnök szólni be az eddigi munkáról, majd megvitatták és meghatározzák a szövetségek jövőbeni feladatát. /MTI/

B 29. kiadás

1956 szeptember 14

16 óra 20 perc

Gyorsan összeállítható, az eddigieknél olcsóbb zöldség- és gyümölcsraktár típusát alakították ki

1956 szeptember 14

Az országos rektárhány megszüntetésére a Kereskedelmi Tervezőroda mérnökei, Legánovits Broniszlav és Kiss Dezső, új típusu, az eddigieknél lényegesen olcsóbb és gyorsan felépíthető gyümölcs- és zöldségraktár terveit készítették elő. A 600 négyzetméter alapterületű, télen fűthető, nyáron hűszigetelt épület előregyártott betonelemekből hat hét alatt állítható össze, míg az előtt hasonló rendeltetésű raktár építése 3-4 hónapig tartott. Ugyanakkor a Debron elnevezésű új raktár építési költségei 35-40 százalékkal kisebbek. Rendkívül nagy előnye, hogy az egyszerű betonelemeket kisebb üzemek is gyárthatják, az összeállítás kézi erővel is történhet, a gyümölcsön, zöldségen kívül más mezőgazdasági termények, félkész és készárúk, gépi felszerelések tárolására is alkalmas.

A csepeli Nagyvásártelepen épülő első Debron raktárat pnteken délelőtt mutatták be a szakembereknek, akik elismeréssel nyilatkoztak a látottakról. Jövőre a SZÖVOSZ az ország minden részében hasonló típusu raktárak felállítását tervezi. /MTI/

Egymillió fölül ...

1956 szeptember 13

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításnak hatalmas sikere van. A közönség érdeklődése a második hét vége felé sem csökkent, s pnteken délelőtt 11 óra tájban már az egymilliomodik látogató lépett a kiállítás területére. /MTI/

Nyilvános tanácsülésen tárgyalták a miskolci Dáryné Színház átépítéséről

1956 szeptember 14

A miskolci Dáryné Színház, amely jövőre 100. évfordulóját, július 1 óta Miskolc város tanszékeinek kezelésébe került. A színház sem a nézők, sem a színészek szempontjából, sem pedig a műrendészet követelményeinek nem felel meg, ezért elhatározták átépítését. /folyt.köv./

B 30. kiadás

1956 szeptember 14

16 óra 20 perc

/Nyilvános... .folyt/

Az átépítési terveket a miskolci tervezőiroda elkészítette, s a tervek jóvá is hagyták. A miskolci városi tanács rendkívüli nyilvános tanácsulást hívott össze, hogy a város széles nyilvánosság előtt vitassák meg a színház átépítését.

Az Ulást Szinrevölgyi József, a városi tanács vb. elnöke nyitotta meg, majd a tervezőiroda mérnökei ismertették a színház átépítésének tervét, amelynek során új, korszerű öltözőket, megfelelő próbaermeket, létesítenek a színház részére, megne- gyobbítják és korszerűsítik a színpadot és a zsinorpedlást, valamint tüzrendészeti szempontból nélkülözhetetlen záporberendezéssel látják el a színházat. A közönség részére megfelelő ruhátárat, do- hányzat és társalgót létesítenek, hogy a felvonások közti szüneteket a nézőknek ne kelljen az utcán tölteniük.

A tervek ismertetése után számos hozzászólás hang- zott el. A város dolgozói részéről egyöntetűen megnyilvánuló óhaj volt, hogy mivel még a korszerűsített színház sem tudja kielégí- teni az egyre fejlődő miskolci színházi igényt, éppen ezért új színház építése szükséges. Ugyanakkor a felszólalók nagy része javaslta, hogy a jelenlegi színház átépítését meg kell szervezni, s ebből lehet majd az új színház felépítése után a város kameraszín- háza.

A felszólalások és a műszaki vélemények alapján a rendkívüli tanácsülés határozatot hozott, melynek értelmében hale- dőktelenül meg kell kezdeni a színház átépítésével kapcsolatos bontá- si munkákat. Ez előtt a terveket az Országos Építészeti Tanácssal még egyszer felülbizáltatják. Ugyanakkor a Központi Vezetőséghez és a Minisztertanáchoz fordulnak: vizsgálják meg, milyen lehetőségek lennének Miskolcon új színház létesítésére, s milyen anyagi támoge- tást tudna biztosítani a kormányzat. A városi tanács társadalmi mun- kában és anyagában mintegy 20 millió forintos hozzájárulást aján- lott fel. /MTI/

B 31. kiadás

1956 szeptember 14

16 óra 25 perc

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítással kapcsolatos tapasztalat- tesztelésre-értekezleten vitatták meg. Ubrizsy Gábor, a Növényvédelmi Kutatóintézet igazgatója vitaindító előadásában el- mondta, hogy a gabonafelek gyomirtása ma már teljesen megoldottnak tekinthető. Az itt használt vegyszer elpusztítja a gyomnövényeket, a búzában viszont semmi kárt nem tesz. Nagyobb évtartást igényel azonban a tavaszi buza, a rozs és a köles vegyszeres gyomirtása, mert ezek a növények érzékenyebbek a vegyszerre. Altalában sza- bály a vegyszeres gyomirtásnál, hogy csak megfelelő gondossággal és szakértelennel szabad végrehajtani, különben nagyobb lesz a kár, mint a haszon. Jó eredménnyel alkalmazható a vegyszeres gyomirtás kukoricában is, lehetőségesebben vetés előtti /talajfertőtlenítés/ és kelés utáni permetezéssel. A kapálást ugyan egyáltalán nem teszi feleslegessé, de a kapálás száma csökkenthető. Kiváló eredményt ér- tek el a hagyma magvetések vegyszeres gyomirtásával és ezt most már széles körben alkalmazzák a gyakorlatban is. Ugyanez vonatkozik a lenvetésekre - elsősorban a rostlen, kisebb mértékben a maglen- gyomirtására. Bevélt a vegyszeres gyomirtás a réteken és a legelő- lenyekön. Biztató kísérletek folynak a cukorrépa és más növények vegyszeres gyomirtására. Kísérletek szerint előreláthatólag ered- menyesebb lehet majd a vegyszerrel irtani az aprkát és a napraforgó- szántort is. /MTI/

1956 szeptember 14

Beszélgetés a Hazafis Napiról

1956 szeptember 14

című a Kossuth rádió szeptember 15-én, szombaton 18 órakor másort ad. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1956 szeptember 14

11/óra 20

Izotóp-tanfolyam indul mezőgazdasági kutatók részére

1956 szeptember 14

A Magyar Tudományos Akadémia Agrárkémiai Kutató Intézete a mezőgazdasági kutatók részére október 1-től a Mezőgazdasági Izotóp Bizottság megbízásából izotóp-tanfolyamot indít. A négyhetes tanfolyam célja, hogy elméleti és gyakorlati utmutatásokat nyújtson az új módszerek alkalmazásában. Az Agrárkémiai Kutató Intézetben tartandó kollégiumon az elméleti előadásokat magyar és külföldi professzorok tartják.

A tanfolyammal kapcsolatos kérdésekkel Kende Imrehez, az Intézet munkatársához lehet fordulni. /Telefon: 352-105/, /MTI/

Pénteken vizrebocsátották az első ötventonnás uszódarut a Gheorghiu-Dej Hajógyárban

1956 szeptember 14

A Gheorghiu-Dej Hajógyárban pénteken délután vizrebocsátották az első ötventonnás uszódarut. A darut a hajógyár részére készítették és a tengervíz építésénél veszik majd nagy hasznát. Till Ferenc és Horváth Károly hajókovács, Székely István hegesztő és több más kiváló dolgozó érdeme, hogy az új darut tíz órával egy nappal a határidő előtt bocsátották vízre. /MTI/

Jó közepes rizstermés várható

1956 szeptember 14

A rizstelepek lecsapolása mindenütt befejeződött és a héten az egész 82.000 holdnyi rizstermés területen megkezdődött az aratás. Helyenkint már csépelek is a leartott rizst, és az eddigi cséplési eredmények azt mutatják, hogy az idén jó közepes rizstermés várható.

A májusi, júniusi rendkívül kedvezőtlen/fellépő a rizs barnulásos betegsége, a bruzone, amely a múlt évben országosan tönkretette a termést. /folyt.köv./

/időjárás után úgy látszott, hogy...

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1956 szeptember 14

11-óra 20

/Jó közepes...1.folyt./

Ebben az évben azonban a bruzone elmaradt, sehol még nyomon sem lehetett észlelni.

Igaz, hogy júliusban és augusztusban már kedvező volt az időjárás, de a bruzone elmaradására még a szakemberek sem találtak minőért magyarázatot. A kérdést a Kóvácsi László Leti Gazdaságban végzett kutatások is eldöntötték meg, ahol a szegedi egyetem meteorológusai segítettek a kutatók munkáját. A rizsvetésben naponta, óránként, sőt félóránként végzett mérésekkel megállapították, hogy szemben a múlt évvel, amikor júliusban és augusztusban naplementétől reggelig dus harmat borította a rizs leveleit, ebben az évben a harmatképződés leghosszabb időtartama - az is csak három napon - legfeljebb öt óra volt. Már pedig a betegséget okozó piricularia nevű gombának több napon át legfeljebb hetet kell eltelnie a szükegéhez, hogy fertőzzön.

Ebben az évben első ízben vetettek - főleg az állami gazdaságok - nagyobb területen a múlt ésszel a szovjetunióból és Romániából behozott új, a bruzoneval szemben ellenálló rizsfajtákat. Ezeknek az idén kellett volna vizsgáznunk, betárolásuk, hogy valóban ellenállóbbak, mint a nálunk termesztett Lunken Seli és Arpe Sali-fajták. A külföldi fajták - főleg a szovjet Dubovszkij fajta - igen jól beváltak, de ellenállóságukat, miután a betegség fel sem lépett, nem tudták betárolni. Előreláthatólag azonban ezek lesznek a jövő rizsfajtái, mert az idei év is azt mutatta, hogy ha a bruzone kitévészt el tudjuk kerülni, még kedvezőtlenebb időjárás esetén is biztos termésre lehet számítani.

Tizenhétmészás rizstermés Hajdu-Bihar megyében

Az öntözési lehetőségek növekedésével Hajdu-Bihar megye területén ebben az esztendőben több mint 16.000 holdon termeltek rizst, ebből 10.000 holdon Bihar megye termelőszövetkezeti és szakszövetkezeti. Az idei kedvező nyári hónapokban a megye minden részén szépen fejlődött a növény és 17-18 mészás átlagtermésre számíthatnak. Az állami gazdaságok rizstáblái után megkezdődött az aratás a termelőszövetkezetek és szakszövetkezetek földjein is. Az állami gazdaságok közül legelőször a hortobágyi Borzasi Állami Gazdaságban haladt a munka. Több mint 500 ember dolgozik a 700 hold rizs aratásánál. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1956 szeptember 14

18 óra — perc

/Jó közepes...2.folyt./t

A korzasi és a Bőcsnémeti Állami Gazdaságban az eddigi eredmény szerint 20-22 mázsás átlagra számítanak, van több olyan tábla, amelyen 30 mázsán felüli a termés.

A tavalyinál kétszer több rizst aratnak Békésben. Békés megyében az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek és a szakcsoportok több ezer hold rizstelepein teljes levetéssel aratnak, s több helyen megkezdtek a cséplést is. Az idejében vetett és gondosan ápolt növényből, szakemberek véleménye szerint, a megyében 15-16 mázsás átlagtermés várható. Ez kétszerese a tavalyinak. Különösen nagy reményekkel kecsegtet a kísérletképpen vetett, betegségnek ellenálló szovjet Krasznodári és Vrosz nemesített rizsfajta, amely például az okányi Új Élet Tsz-ben és a köröstarcsa-kérhelmi szakcsoportban 28-30 mázsás termésre számítanak.

Békés megyében az egész rizsvetés 25 százalékát már learatták, s egyre több helyen állnak munkába a cséplőgépek. /MTI/

Két német fiatal Debrecenben, akik Berlinben tanultak meg magyarul.

1956 szeptember 14

Berlini vendégek tarták több napon át Debrecenben, megtekintették a város nevezetességeit, az egyetemet, a híres kollégiumi könyvtart és a szépülő Hortobágyot. Egyhetes debreceni tartózkodás után pénteken délelőtt vett búcsút Debrecenről Rosemarie Brechwitz és Gert Sauer. Mindketten Berlinből látogattak Magyarországra. Néhány hónappal ezelőtt fejezték be tanulmányaikat a Humboldt egyetemen. Született németek, s mint elmondták, 20 éves korukig egyetlen magyar szót sem hallottak. Rosemarie Brechwitz 25 éves és tanársegéd, a 24 éves Gert Sauer pedig aspiráns a Humboldt egyetem finn-ugor intézetében, ahol mindketten a magyar nyelv művelői. Már év előtt szinte tökéletesen megtanulták a magyar nyelvet és most, amikor a Magyar Tudományos Akadémia vendégeként kéthetnapos magyarországi tanulmányúton vesznek részt, először járva hazánkban, mindenütt - szállodában, étteremben, egyetemen vagy utcán - a magyar nyelv segítségével cserélik ki gondolataikat, folytatnak beszélgetést magyar fiatalokkal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1956 szeptember 14

18 óra — perc

Százszázvenezer forint jutalom a Goldberger Textilművekben

1956 szeptember 14

A Goldberger Textilművek kelenföldi telepének dolgozói jó munkát végeztek a nyári hónapokban. Minden üzemszámot teljesítette, sőt túlteljesítette a június, július, augusztusi tervét. Június 1-én indult meg a verseny a nyári hónapok feladatainak jó teljesítéséért. A verseny jó eredménnyel zárult és csaknem 700 dolgozó részesült jutalomban. Pénteken délután szép ünnepség keretében osztotta ki Barbély Mihály főmérnök a gyár dolgozói közt a legjobb eredményekért a 140.000 forint értékű pénz- és tárgyjutalmakat.

A jutalmak között mosógép, világevő rádió, szőnyeg, különböző ruházati cikkek - pulóver, retikül, cipő, stb. - szerepeltek. Vörös Jenőné gyártrófonó nyerte el jó munkájáért a villamos mosógépet, Diószegi Endréné előfonó egy világevő rádió boldogságjónosa lett. Sándor Gyula fonócai berekő segédmunkás férfi-cipőt kapott jutalmul. A jutalom kiosztása és a sikerült műsor után a dolgozók a jól végzett munka jóleső érzésével vidáman szórakoztak, táncoltak. Akiknek nem jutott a jutalomból, elhatározták, hogy a többi hónapokra kitűzött feladatokat, úgy teljesítik, hogy ők is részesüljenek abból a 120.000 forintból, amit majd a szeptember 15., október, novemberben elért jó eredményekért osztanak szét a dolgozók között. /MTI/

A ruházati szövetkezetek őszi-téli modellbemutatója

1956 szeptember 14

Az OKISZ textil-laboratoriuma a hét végén divatbemutatók egész sorát rendezti meg őszi-téli modelljeiből. Az új kollekciót pénteken mutatták be a sajtó képviselőinek és a szakembereknek. A textilipari szövetkezeteknek a fővárosban 250, az országban pedig 620 mértékszabószáma működik. A most bemutatott változatos, átlagos ruhák a kisipari szövetkezetek bármelyik mértékszabóságán megrendelhetők. A modellekből ugyanis színes divatalbum készül. Textilszövetkezeink meghívást kaptak a Bukarestben jövő hónapban megrendezendő nemzetközi szövetkezeti ruhabemutatóra. Az őszi-téli modellek között már sok olyan ruha látható, amely a romániai versenyen is szerepel majd. /MTI/

B 36. kiadás

1956 szeptember 14

18 óra 25 perc

A lakásépítkezésekről, a dolgozók munka- és életkörülményeinek javításáról tárgyalt az építők szakszervezetének központi vezetősége

1956 szeptember 14

Az építők szakszervezetének központi vezetősége pénteken ülést tartott, amelyen megtárgyalták az MDD júliusi határozatának a szakszervezetre vonatkozó részét. Az ülésen megjelent Szijártó Lajos építésügyi miniszter, Csaterki Lajos, a SZOT titkára, Szokup Lajos építésügyi miniszterhelyettes és Prieszol József közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes. Az elnökség beszámolóját Brutyó János, az építők szakszervezetének elnöke ismertette a központi vezetőség tagjai előtt.

Brutyó János bevezetőjében beszámolt a két központi vezetőségi ülés közti időszak fontosabb eseményeiről, a második öt-éves terv irányelvtervezetének a megvitatásáról, a feldolgozott javaslatokról, az üzemi bizottságok újraszervezéséről. Beszámolt az építő- és építőanyagipari dolgozók béreinek rendezéséről. Ezzel részletesen foglalkozott az idei lakásépítési programmal, Rendkívül politikai híbe származóan elöl - hangsúlyozta - ha az építőipar nem tudná megépíteni az idei évre tervezett lakásokat, amelyek nagy részét már elosztották és szinte azt lehet mondani, hogy a dolgozók napról-napra figyelik a házak építését. A szakszervezet valamennyi funkcionáriusának az a feladata, hogy az építőmunkások előtt tudatosítsa: a lakások időre való elkészítése olyan feladat, amely sok ezer dolgozót érint, sok ezer dolgozó kedvét, családi békéjét állítja helyre.

Ezután ismertette az elnökség álláspontját a lakásátadásokkal kapcsolatban. Három éve foglalkozik már a szakszervezet és az Építésügyi Minisztérium ezzel a helyes gondolatokkal, hogy a lakásátadások zöme ne az év végére, hanem májusra és júniusra essék. Eddig még ez a módszer nem valósult meg. A lakásépítkezést társadalmi ügyként kell szélesíteni és ebben azoknak a más társadalmi csoportoknak is részt kell venniük, amelyek a szerelvényeket szállítják az épülő lakásokhoz.

/folyt.köv./

B 37. kiadás

1956 szeptember 14

18 óra 25 perc

A lakásépítkezésekről, ...1.folyt/

A munkaszüneti nyról szóló megállapította, hogy ezt nem lehet pótolni kizárólag műszaki fejlesztéssel, a különböző szervezési intézkedésekkel, gépesítéssel. Első feladat: a lehetőségek figyelembevételével az építőipari dolgozók bérének a további növelése. A régi építőmunkások megbecsülésére, javasolta, hogy évenként egyszer az Építők Nappján jutalmat osszenek, s alapítsanak Hűség díjat, amelyet három fokozatban adhatunk ki 500, 1000 és 2000 forintos pénzzuttalással.

A szakszervezet elnöke a munka idő megrövidítésével kapcsolatban elmondotta, hogy a szakszervezetekhez szívesen érkeznek levelek, amelyekben az ötnapos munkahét bevezetését kívánják az építőiparban. Ezzel a kéréssel a SZOT is, az Építésügyi Minisztérium is egyetért. Az építőmunkásoknak ezt a kérését az elnökség a felsőbb szervekhez továbbítja, Brutyó János vezetésével a különböző juttatásokról, a társadalombiztosításról, az üzemi egészségügyről, az üdülésről, valamint a minisztérium és a szakszervezet helytelen kapcsolatáról szolt.

Az elnöki beszámolót számos hozzászólás követte. Matiesek Béla, a 25. számú Állami Építőipari Vállalat üzemi bizottságának elnöke szóra a hibákra hívta fel a miniszter figyelmét, amelyre jelenlegi normában jelentkezők. Több normatétel felülvizsgálásra szorul, ezen kívül a vesbetonszerelők új normája bonyolult, kiismerhetetlen. Javasolta egyes munkakategóriákban a prémie-
mas szabár bevezetését. /Békes

Kocsis József, a szakszervezet megyei tanácsának képviselője a tiszteletlen nyelvről beszélt, amely nemcsak a tervek nem teljesítését, de a lényeg átcsoportosítást von maga után s veszélyezteti az egy-összei munkautalványozást is. Beszélt az üzemi bizottságok nagyobb önállóságáról, hatáskörük ki-
szélesítéséről. Tengerdi Tibor, a budapesti bizottság munkatársak részletesen foglalkozott az elnöki beszámolóval. Gnádig Miklós, az IPARTERV osztályvezető mérnöké pedig az építőipari gépek meghé-
kes yártásáról beszélt. Kolta István, a budapesti bizottság titkára a szakszervezet és a minisztérium kapcsolatáról szolt, majd javasolta, hogy a szervezett nyugdíjas dolgozók is részesüljenek évenként egyszer 50 százalékos utazási kedvezményben.

/szakszervezet

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1956 szeptember 14

19 óra 10 perc

/A lakásépítkezésekről...2.folyt/

Kémeth Ferenc nyugdíjas a múlt évek helytelen bérpolitikájáról szökött, s elmondotta, hogy a mostani bérlista még mindig bonyolult, bürokratikus, a dolgozók nem ismerik ki magukat rajta. Szoboszlai András, a szakszervezet tarsadalmi biztositási osztályának vezetője után szijártó Lajos építésügyi miniszter szólalt fel.

A miniszter elsősorban azokra a kérdésekre válaszolt, amelyek a hozzászólásokban elhangzottak. Hangsúlyozta: az Építésügyi Minisztérium minden áron végrehajtja az idei lakásépítési programot. Ehhez azonban a szakszervezet segítségével is szükséges. Az építkezések vezetőivel együttműködve kell biztosítani a jó munkafeltételeket, a dolgozók ellátásának állandó javítását. A bérezéssel kapcsolatban elmondotta, hogy a társaság egy évben 160 millió forintot kap a bérek rendezésére. Ez kevés, de jelenleg nem lehet többet erre a célra fordítani. A normákban mutatkozó hibákat megvizsgálta. A lakásátadásokkal kapcsolatban megállapította, hogy a decemberi átadások helytelenek, de a lakásinség annyira nyomorított, hogy az építésügyi társaság nem engedheti meg azt, hogy a lakásépítkezések zöme áthúzódjon a jövő évre. Az ideális pedig az lenne, hogy a lakásokat az év végéig 75 százalékos készültségi fokra hozzák és májusban és júniusban adják át a dolgozóknak. A munkások szociális körülményeiről szólva hangsúlyozta: láthatóan 400-500 személyes munkásszálloda épül ország-szerte, ezen kívül megkezdtek a volt Mária Terézia lakotanyát is, amelyben 1500 építők munkásnak lesz másodikként otthona. Szijártó Lajos végzetlenül a minisztérium és a szakszervezet kapcsolatáról beszélt.

Az elnökség beszámolójához még sok hozzászólás hangzott el. A határozatok elfogadása után a központi vezetőségi ülés Brutyó János zárószóval ért véget. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1956. szeptember 14.

18 óra 50 perc

Liszt Ferenc egyetlen élő rokona: Liszt Eduard professzor érkezését a napokban várják a nemzetközi versenyre - Megkezdődött a Liszt Ferenc verseny válogatójának második fordulója

1956. szeptember 14.

Pénteken délelőtt Zeneakadémián a válogató második fordulójával folytatták a Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraversenyt. Ezen a napon 18 versenyzőt halgatott meg a zsüri és a nagyszámú közönség. A sort Azim Lewis indiai művész kezdte és Lazarij Ber-man szovjet pianista zárta. Rajtuk kívül hat magyar zongorista, két francia, valamint még egy szovjet, továbbá izraeli, ecuadori, bolgár, török, nyugatnémet, osztrák és angol versenyzők játszottak. A válogatóverseny második fordulójának kötelező anyagként valamennyien előadták Liszt: Sunt lacrimae rerum című művét, valamint egy választott darabot a megadott nyolc közül. Legtöbben a Mefisztó keringőt, a Szent Ferenc-legendát, s a Weinen, Klagen című művet választották.

A Liszt Ferenc verseny legfrissebb hírei

Csütörtökön este megérkezett Maura Lympany, akit a zsüri tagjaként hívtak meg hazánkba. A kitűnő művész azonban nem óhajtott részt venni a verseny bírálóbizottságában. Ezzel szemben a szeptember 15-i szólóestjével emeli a magyarországi nemzetközi zenei események színvonalát. Hangversenyén három Liszt művet, két Bartók darabot játszik, továbbá Mozart, Beethoven, Schumann és Sósztakovics alkotásokat szólaltat meg.

A Liszt Ferenc Zongoraverseny újabb zsűritagjának, Guido Agosti olasz zenei művésznek érkezését pénteken estére várják.

A válogatóverseny első fordulójának finisében a legtöbb izgalmat az okozta, hogy Alicia Contella görög művész és Liu Shi-kun kínai művész felépül-e betegségéből és részt vesz-e a versenyen. Mindkét művész állapota a gondos orvosi kezelés következtében javult. Így a tervek szerint mind a ketten kétszer kerülnek sorra a válogató második fordulójában, hogy behozzák a technikai elmaradást.

A pénteki nap legérdekesebb híre az, amely Liszt Ferenc egyetlen élő rokonának, Liszt Eduard professzornak és feleségének érkezését jelzi. Az idős mester a versenyiroda első meghívására annakidején rendkívül meleg hangon, s azonnal válaszolt. Nagy örömmel fogadja most őt a Liszt Ferenc Zongoraverseny minden résztvevője s a magyar nép. Liszt Eduard jelenlétével hozzájárul ahhoz, hogy a nemzetközi verseny igazán méltó legyen a halhatatlan magyar zeneköltő emlékéhez. /MTI/

Aláírták az 1956-1957 évi magyar-osztrák árucserreforgalmi megállapodást

1956 szeptember 14

Barátságos légkörben folytatott tárgyalások után pénteken aláírták az 1956-1957 évre szóló magyar-osztrák árucserreforgalmi megállapodást. A két ország közötti árucserreforgalom tíz százalékkal meghaladja az előző évit.

Az előirányzat szerint Magyarország élelmiszereket, gyümölcs- és zöldségféléket, valamint különféle iparcikkeket szállít Ausztriának, főként bányafa, hegyrejtő áru és gépek ellátásában.

A megállapodást magyar részről Nyerges János, a Külkereskedelmi Minisztérium főosztályvezetője, osztrák részről dr. Friedrich Kudernetsch követségi tanácsos írták alá.

x x x

A megállapodás ünnepélyes aláírása után az osztrák küldöttség vezetője sajtófogadást rendezett. A jelenlévő újságírók első kérdése az volt, hogy a kereskedelmi tárgyalások során milyen nyilvánult meg a két ország közötti sikeres közlekedés?

- Egyrészt abban - hangzott a kereskedelmi tanácsos válasza - hogy a tavalyi szerződést, amely augusztus 31-én járt le, száz százalékos kihasználtságúvá tettük. A most aláírt megállapodás szerint árucserreforgalmunk tíz százalékkal emelkedik a tavalyi 22 millió dollárról 25 millió dollárra. Az export és import utján tehát összesen 50 millió dollár értékű áru cseréjében állapodtunk meg. Most még inkább arra törekedtünk, hogy reális alapokon kössük meg árucserreforgalmi szerződésünket és ezt is teljes mértékben kihasználjuk. Az elmúlt évi tapasztalatok alapján ezekből a cikkek közül, amelyekből a tervezettnél nagyobb volt a forgalom, az idén többet rendeltünk és biztosítottuk a nagy mennyiségű export és importcikkek cseréjét.

Azra a kérdésre, hogy mi a véleménye az addig szállított magyar mezőgazdasági berendezésekről, dr. Friedrich Kudernetsch a következőképpen válaszolt:

/folyt.köv./

/Aláírták...1.folyt/

- Nem vagyok technikai szakember, így nem tudok érdemben válaszolni, de maga az a tény, hogy osztrák cégek magyar berendezéseket vásárolnak, ezt jelenti, az Önök exportcikkei a kemény versenyben is megállják helyüket. Ezen a téren nagy előrelépést jelent, hogy magyar szerszám- és szer- vizet állítottak fel Ausztriában.

Az egyik kérdésre válaszolva a kereskedelmi tanácsos kifejtette, hogy a szerkesztett árucserreforgalmi kiadvány gazdasági együttműködés milyen más formáira volt szó a tárgyalások során:

- A magyar fél kérésére bizonyos áruknál vámmentességben egyeztünk meg. Szállítottuk a osztrák tiz éve, 1947 óta életben levő technikai hitel összegét. Két és félmillió dollárra emeltük fel, tehát ennyivel tartozhat az egyik fél a másiknak. Ezen kívül osztrák kezdeményezés történt a duni hajtutek jobb, gazdaságosabb kihasználására, az "reszüraték" elkerülésére. A magyar delegáció igen kedvezően reagált javaslatunkra és közös bizottságot alakítottunk a munkamegosztásra.

Dr. Friedrich Kudernetsch követségi tanácsos végül kijelentette: "a tárgyalások igen kedvező légkörben folytak, úgy dolgoztunk együtt, mint jó barátok." /MTI/

Képzőművészeti kiállítás nyílt a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házban

1956 szeptember 14

A Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házban pénteken ünnepélyesen megnyitották a Magyar Néphadsereg V. Kulturális Versenyének képző- és díszítőművészeti kiállítását. A versenyre 60 képet, további sokakat és plaketteket küldtek be.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1956 szeptember 14

19 óra 15 perc

/Közéleti ...folyt/

Imre István alezredes, Kossuth-díjas festőművész mondott megnyitó beszédet, majd Piszker Tibor alezredes, a Piszti Ház parancsnoka osztotta ki a díjakat a legjobb művek alkotójának.

I. díjjal jutalmazták Belogh Ervin Oseládom című olajfestményét, Deim Pál Szentendrei patakpart című levírozott tussrajzát, Kovács Lajos tempera- és pastellképeit, Oszedszki Ottó plekktervét, amelyet A csend világa című francia filmhez készített, továbbá Nagy István plekkterveit.

II. díjat nyert Németh Miklós temperafestményeivel, és Rau Tibor tanulmány-rajzaival.

Müller Gyula tanulmány-rajzeit III. díjjal jutalmazták.

Két vitrinben horgolt és himzett trüföket, felfer-
-ásokat és babákat állítottak ki, amelyeknek készítői közül heten nyertek díjat. Ugyancsak díjazták Burger Lajos két saját készítésű, művésziliveltű horgedíjét is.

A kiállítás megtekinthető szeptember 17-18,
naponta 17 és 20 óra között./MTI/

Két osztrák állampolgár

1956 szeptember 14

Heisler Otto bécsi és Baumgartner Rudolfné knittenfeldi lakosok engedély nélkül jöttek át Ausztriából Magyarországára. Újabb kivizsgálás után a magyar hatóságok szeptember 14-én kirókkeltőket adtak az osztrák hatóságoknak./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1956 szeptember 14

19 óra 15 perc

A népi demokratikus államrend ellen szervezkedő bandát ítélte el a Legfelsőbb Bíróság

1956 szeptember 14

A népi demokratikus államrend ellen szervezkedő tizenhét tagú csoport bűnnyitát tárgyalta az elmúlt napokban a Legfelsőbb Bíróság. Sulyánszky Jenő, a csoport vezetője, egykori hadapródiskolás növendék, magasrangú volt Horthysta tiszt, gyermekeiből szervezte meg a csoportosulást. Azt tervezték, hogy esetleges külső imperialista beavatkozás esetén fegyveres segítséget nyújtanak népi demokratikus rendszerünk megdöntésére. Ennek érdekében fegyverszerző, hamis igazolványt készítő és más hasonló csoportokat hoztak létre. Mikofalvy Ferenc, a fegyverszerző csoport vezetőjének irányításával konkrét intézkedéseket is kidolgoztak fegyver- és lőszer beszerzésére. Az így szerzett fegyvereket elrejtették.

A csoport tagjai közül többen, Sulyánszky Jenő, Mikofalvy Ferenc, Magos János és Bánáthy Imre kényszerre is vállalkoztak a Székes-Európa rádió részére.

A vádlottak többsége munkahelyén ellenséges meggyőződést tanúsított. Néhányan közönséges bűncselekményeket is követtek el. Csasztkóczy László, volt hadapródiskolás például a gondjelekre bízott gépeket szándékosan megrongálta.

A bírósági tárgyaláson a vádlottak beismerő vallomást tettek. A tárgyaláson bemutatottak a tárgyi bizonyítékokat is: lőszer, fegyvert, okmányhamisításhoz szükséges vegyszert, hamis igazolványokat és egyéb iratokat.

A Legfelsőbb Bíróság Sulyánszky Jenőt 13 évi, Mikofalvy Ferencet 9 évi, Magos Jánost 8 évi, Csasztkóczy Lászlót 7 évi, társaikat pedig kettőtől hat évig terjedő börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős./MTI/

44. kiadás

1956 szeptember 14

14 óra 35 perc

Az újítási rendelet felülvizsgálását, egyszerűsítését javasolja a Vas- és Fémipari Központi Újító Bizottsága

1956 szeptember 14

A Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének Központi Újító Bizottsága pénteken a szakszervezet székházában megvitatta az újító-mozgáalom időszaki kérdéseit. A vas- és fémipari dolgozóknak tízezrei a szakszervezeti újító bizottságok útján kifejezték azon véleményüket, hogy az újítási rendelet nemcsak nem serkenti eléggé a dolgozók újító tevékenységét, a rendelet nem veszi figyelembe a dolgozók anyagi érdekeltségét és az értelmiségi dolgozók nem egy rétege - például a tervezőmérnökök - szinte ki vannak rekesztve az újítótevékenységből. A bizottság tagjai ezt is szövegezték, hogy a Kohó- és Gépipari Minisztérium területén 1956-ban újítások kísérleti költsége csupán 250.000 forintot fordíthatnak. A napokban kértek további kétrillió forintot számos nagyjelentőségű újítással kapcsolatos kísérlet megvalósításához. A KGM területén a műszaki fejlesztésre már lényegesen nagyobb összegeket fordítanak, azonban sokan nem látják az összefüggést a műszaki fejlesztés és az újítótevékenység között.

A bizottság elhatározta, hogy szeptember 30-ig kidolgozza javaslatát az újítási rendelet felülvizsgálására és az újítási mozgalmat egyszerűsítésére. /MTI/

Ausztriába utazik vendégszereplésre a Magyar Állami Hengverszenyzenekar - Heves Jenőnek, az Országos Filharmonia Igazgatójának nyilatkozata a magyar-osztrák kulturális tárgyalásokról

1956 szeptember 14

Heves Jenő, az Országos Filharmonia igazgatója az osztrák-magyar zenei kapcsolatok kiépítése céljából Bécsben tart, ahol illetékes vezető személyiségekkel tárgyalásokat folytatott. A megbeszélések eredményeiről tájékoztatja a magyar hírvirág-irodai munkatársát.

/folyt. köv./

45. kiadás

1956 szeptember 14

17 óra 45 perc

/Ausztriába...folyt/

- Az egész magyar nép előtt ismeretes Hagedis Andás elvtársnak, a minisztertanács elnökének, valamint Reeb osztrák kancellárnak a közelmúltban elhangzott nyilatkozata, mely a magyar-osztrák kulturális kapcsolatok elmélyítését sürgeti. Tervezésünkben a szellemben folytatott, s már is több megállapodásra jutottunk. Így például a Magyar Állami Hengverszenyzenekar Ferencsik János karmester vezetésével az év végén Ausztriába utazik, a Bécsben, Linzben és Graz-ban ad hangversenyt. Zenekarunk műsorán elsősorban Bertók és Kodály művek szerepelnek majd. Megállapodtunk abban is, hogy a jövőben fokozottabb mértékben szervezzük az osztrák-magyar művészcserét. A bécsi Beethoven Társaság és a magyar Zeneművészek Szövetségének rendezésében, az Osztrák Filharmonia meghívására október 7-én eljön hozzánk a neves Berilli-vonósnégyes. A kísérettel a Bertók-teremben ad majd koncertet. Szó van a bécsi népopera és a budapesti Fővárosi Operett Színház vendégjáték-cseréjéről is. Az egyéni és társulati művészcserék megbeszélése céljából eközeli jövőben hazánkba érkezik a bécsi Operaház és a Népopera igazgatója - mondotta Heves Jenő. /MTI/

Színházi évadnyitás Debrecenben

1956 szeptember 14

Pénteken este kedves meglepetésben volt részük a debreceni színházlátogatóknak: minden széken egy szál piros székfűt találtak az érkezők, akik az évadnyitói előadás alkalmából zsűfőlásig megföltötték a debreceni Csokonai Színház nézőterét. Pénthét este örökre felgördült a vasfüggöny, s több mint kőth-napi szünet után felcendült auccini Pillangásasszony című operájának dráma. A megnyitói előadás érdekessége volt, hogy a címszerepben vendégművész szerepelt: Sally Margit, a Román Népköztársaság érdemes művésze, a Kolozsvári Állami Operaház tagja. /MTI/

A kiadói konferencia második napja

1956. szeptember 14.

Penteken nagy érdeklődés közben folytatták a kiadói konferencia tanácskozásait. Az ülésen részt vett Darvas József népművelési miniszter és Kállai Gyula, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége kulturális osztályának vezetője is.

Az első felszólaló, Varga Tamás egyetemi adjunktus a tankönyvírók és bírálók tiszteletdíjával és a szerzői jogi morál egyes kérdéseivel foglalkozott. Fischer Herbert, a Műszaki Könyvkiadó lektora az ismeretterjesztő tudományos irodalom, valamint a műszaki folyóiratok kiadásának kérdéseire hívta fel a figyelmet.

Kovács Máté, a Magyar Enciklopédia főszerkesztője a könyvtárak könyvtárolmányának fejlesztéséről és a magyar könyvek külföldi terjesztéséről szolt, majd az Enciklopédia megalkotásával kapcsolatosan több kérdést ismerttetett.

Geyer Tibor, a Nyomda és Papíripari Dolgozók Szakszervezete bér- és termelési osztályának vezetője elmondotta, hogy a szakszervezet hogyan kívánja szolgálni a kiadói és a nyomdai munka megjavítását. Almási Gusztávné, az Új Magyar Könyvkiadó munkatársa a könyvkiadás alapvető hibájaként a kiadói szemlélet hiányát jelölte meg és erre több példát hozott fel.

Kocsis Vilmos, a Papírellátó Igazgatóság vezetője a könyvkiadás papírkészleteinek biztosításáról és helyes felhasználásáról beszélt.

Abódi Béla, a Magvető Könyvkiadó szerkesztője alapvető feltét elként jelölte meg, hogy a könyvek kiadásának egyetlen jogcím minőségük legyen. A továbbiakban a szerkesztők és a lektorok fizetésének megjavítását kívánta, hogy mód legyen a legjobb szakemberek igénybevételére ebben a fontos munkában.

Várkonyi László, a Mezőgazdasági Könyv- és Folyóirat Kiadó Vállalat igazgatója kérte, hogy a kiadói főigazgatóság többet foglalkozzék a folyóiratok kérdésével. Ezután a falusi könyvtarjesztés problémáit fejtegette, majd annak a véleményének adott kifejezést, hogy a könyvexport kérdését a kiadókra kell bízni.

Vass Henrik, a Szikra Könyvkiadó igazgatóhelyettese elemezte a kiadói munkában a dogmatizmus következtében bekövetkezett hibákat, majd ismertette, hogy a Szikra mit tett és mit kíván tenni ezek megszüntetésére. Elmondotta, hogy a jövőben a szerzők lényegesen szélesebb körétől jelentetnek meg műveket. Végül javasolta, hogy a politikai tudományos művek szerzőit az eddiginél magasabb dotációban részesítsék.

Szeniczai Lajos kandidátus /Sopron/ a magyar műszaki könyvkritika hiányáról szoltott, majd javasolta a műszaki könyvek szerzői díjának emelését és védelmet kért a plágium ellen.

/folyt. köv./

/A kiadói konferencia. . . folyt./

Vilmos

Wessely . . . a Magyar Nemzeti Bank főosztályvezetője a könyvkiadás gazdaságosságával foglalkozott, amelynek egyik fontos tényezője a kiadott művek példányszámának helyes megállapítása.

Jánossy Andor, a Földművelésügyi Minisztérium Kisérleti és Propaganda főosztályának vezetője a szakmai könyvkiadás kérdéséről szólva hangoztatta, hogy a mezőgazdasági könyvkiadás iránymutatásában az ország legjobb szakemberei szerephez jutottak. Emléttetett, hogy mezőgazdasági könyvkiadásunk az ország határain túl is megbecsülést szerzett.

Vázsonyi Endre, az Ifjúsági Könyvkiadó igazgatója arról beszélt, hogy az ifjúság kezébe olyan érdekes könyveket kell adni, amelyek használnak a fiatalok fejlődésének.

Dercsényi Dezső művészeti író a képzőművészeti kiadványok iránt jelentkező nagy keresletről szolt és helytelenítette, hogy ezek a művek gyakran kis példányszámban jelennek meg. Hasonlóképpen nagy az érdeklődés a művelődéssel foglalkozó kiadványok iránt is.

Gerő György, a Kultura Könyv- és Hírlap Kulturasközelmi Vállalat igazgatója a magyar könyvek külföldi terjesztésében elért eredményeket ismertette. Elmondotta, hogy a néhány nap múlva megnyíló frankfurti nemzetközi könyvvásáron a magyar könyvkiadás mintegy száz idegennyelvű könyvvel vesz részt.

Kádár István, a Népszava Könyvkiadó igazgatója alsófoku műszaki könyvek kiadását sürgette. Donáth Regina, a Budapesti Egyetemi Könyvtár osztályvezetője megállapította, hogy a könyvtárak dolgozói sok segítséget tudnak adni a kiadóknak, mert a könyvtárak olvasóinak izlése és igényei az egész ország olvasóközönségének érdeklődését tükrözik. Gortvai Tivadar, az Ifjúsági Könyvkiadó műszaki osztályának vezetője a kiadók vezetőinek túlterheléséről, a kiadói dolgozók fizetésemelésének és a műszaki osztályok fokozottabb megbecsülésének szükségességéről beszélt.

Csemegi József főiskolai tanár a művészeti könyvek számának emelését kívánta.

A pénteki nap utolsó felszólalója: Lengyel Lajos, a Szikra Nyomda igazgatója a nyomdai ipar korszerűsítésének, a nyomdák és a kiadók szakmai kapcsolatának szükségességéről beszélt. Ezután a könyvek esztétikai kérdéseivel foglalkozott és rámutatott a könyvgrafika fejlődésén kívül a tipográfiai szerkesztés munkájának fontosságára.

A konferencia ezután szaktbizottságokban tárgyal. Szombaton délután 2 órakor ül össze a záróülés, amelyen Darvas József népművelési miniszter is felszólal. /MTI/

48.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás

1956 szeptember 14.

10 óra 15 perc

Egyházi személyeket részesített kegyelemben az Elnöki Tanács

1956 szeptember 14.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa az igazságügyminiszter előterjesztésére - figyelemmel az állam és az egyház közötti viszony megfelelő alakítására - az előbbi egyházi személyeket kegyelemben részesítette és az igazságügyminiszter elrendelte szabadságra helyezésüket. Ádám László, Bisztrai László, Braun István, Csizmadia Imre, Fekete Péter, dr. Fuzi Sándor, Ivai László, Lakos József, Mécs László, Pálos István, Sille Ferenc, Szveges Jenő, Szekács Károly, dr. Udverhelyi Béla, Valér Vilma, Varga György. /MTI/

Évnyitó előadás Kaposvárott

1956 szeptember 14.

A kaposvári Csiky Gergely Színház pénteken este Vörösmarty Mihály Csengor és Tünde című művével kezdte meg az évadot. Az előadás nagy sikert aratott. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 49. kiadás

1956. szeptember 14.

10 óra 15 perc

Jugoszláv jogászküldöttség érkezett hazánkba

1956. szeptember 14.

Dr. Vladimir Grosmannak, a Jugoszláv Ügyvédi Kamarák Szövetsége elnökének vezetésével pénteken délelőtt 12 tagú jugoszláv jogászküldöttség érkezett Budapestre. A jugoszláv jogászok délután folytatták útjukat Balatonföldvárra, ahol a csehszlovák és román jogászokkal együtt részt vesznek a vállalati jogászok első vándorgyűlésén. /MTI/

Megkezdődik a filmgyár korszerűsítése, rövidesen megjelenik az Életképek című lap - Darvas József sajtótájékoztatója

1956. szeptember 14.

Pénteken délután Darvas József népművelési miniszter tájékoztatta a magyar sajtó képviselőit a tárcájával kapcsolatos időszerű kérdésekről. Bevezetőben megállapította, hogy a kulturális politika területén nem egységes az irányítás és ennek következménye bizonyos szétforgácsoltság, ami megnehezíti nagyon sok feladat helyes megoldását.

- Véleményünk szerint - mondotta - a kultúra frontján több területet a Népművelési Minisztérium hatáskörébe kellene utalni. Itt van például a rádió, amely munkájának 80-90 százaléka olyan természetű, hogy megkívánja irányításunkat. Az egyszerűsítéssel kapcsolatban tervet készítettünk, hogy mint főigazgatóságunk működjen majd a jövőben. Ez a helyzet a műemlékvédelemmel is. Elgondolkodtató, hogy az építőművészet jó helyen van-e az Építésügyi Minisztériumban. A kulturattasok kiválasztásánál és irányításánál is szeretnénk, ha szerepet kaphatnánk. Jól van bonyolultabb a tömegszervezetek kulturális tevékenysége. A SZOT-ban, a II SZ-ben, a Hozzájáruló Népfőntnél önálló kulturális szervek működnek, tevékenységük azonban nem közömbös a Népművelési Minisztérium számára.

- Az összehangolással kapcsolatban hozzáfűzni kell az anyagi eszközök felhasználásának és azok ellenőrzésének kérdéséről. Mind a beruházási, mind a költségvetési tételknél a különböző tárcák és tömegszervezetek talán többszörösét használják fel kulturális célokra, mint amennyivel a Népművelési Minisztérium rendelkezik. Hallatlan a téren a tervszertütlenség, a pénzpocsékolás.

/folyt. köv./

B 50. kiadás 1956. szeptember 14. 2 óra 15 perc

/Megkezdődik a filmgyár... 1. folyt./

Tárgyalások folynak arról, hogy a bárhol felhasználható kulturális beruházásoknál észrevételeket tihessünk, sőt vétőjoggal élhessünk, mert sok esetben nagy összegek tűnnek el a bürokrácia utvesztőjében. Az "elfolyó" pénzek helyes felhasználásával sok gondtól szabadulhatnánk meg; ugyanez vonatkozik a költségvetési vonalon elfolyó pénzekre is, mert a különböző tárcáknál - a Begyűjtési Minisztériumtól kezdve a Belkereskedelmi Minisztériumig - rengeteg pénz folyik el teljesen feleslegesen ugynevezett kultúra címen.

Az egyszerűsítés problémája, - mint a többi minisztériumokat - minket is rendkívül módon foglalkoztat. El kell mondanom, hogy a minisztérium héteves fennállása óta nem sikerült jól kialakítani a kulturális irányítást. A kulturális életben fellépett és fellépő zavarok nem kis részben az állami irányítás hibáiból adódnak, adódnak. Helyesnek tartottuk, hogy a minisztérium hatáskörét egyes területeken átruházzuk más szervekre. A színházak területén ez már több vonatkozásban megtörtént. A színházak nagyobb részét, a mozikat, a múzeumok jelentékeny részét átadjuk a tanácsoknak. Ezzel a lépésünkkel az állami irányítás túlzott centralizálását megszüntetjük.

A miniszter a továbbiakban a színházakra rótt nagyobb felelősségről szól, amely természetesen adódik nagyobb önállóságukból. A könyvkiadással kapcsolatban ugyanilyen megállapításokat szűrt le. A zenei élettel, a képzőművészettel és a tömegkulturális munkával kapcsolatban hangsúlyozta, hogy az elkövetkező időkben tervezetűbb és sokkal jobb irányításra van szükség, a téren rövidesen megnyugtató intézkedésekre kerül sor. Minden intézkedésnél meghallgatják a területen működő szakemberek véleményét, tanácsait és csak velük szoros-együttműködésben döntenek.

/folyt. köv./

B 51. kiadás 1956 szeptember 14. 2 óra 15 perc

/Megkezdődik a filmgyár... 2. folyt./

Az Életképek című, megindulásra váró új irodalmi folyóirattal kapcsolatban feltett kérdésre Derves József bejelentette, hogy október második felében vagy november elején Kuczka Péter szerkesztésében megjelenik a lap, amelyről a magyar irodalmi élet komoly színesedését és megelevenedését várja.

A színházak külföldi vendég szereplésével kapcsolatban többek között kifejtette: az elmúlt évben történt kezdeményezést további lépések követik. Szó van arról, hogy az Operaház együttese Caeszlovákiába és esetleg Jugoszláviába látogat el - ide keptek meghívást - a Csodálatos manderinnel és más Bartók-ével. A Nemzeti Színház és az Operaház valószínűleg résztvesz a következő párizsi színházi fesztiválon. Tárgyalások folynak a Madách Színház és a Josephstadt Theater, valamint a Nemzeti Színház és a Burgtheater között.

Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes bejelentette, hogy a milánói Piccolo színház huszonöttagú társulata szerette meg a magyarországi vendégjátékokra ellátogatni.

Derves Józsefhez kérdést intéztek Páger Antal kezirészesével kapcsolatban:

- A minisztérium már csak a kezirészeséről szerzett tudomást és ennek körülményeivel nem érthetünk egyet. E kérdésben az az álláspontunk, hogy tehetségéhez mérten, minden kivételezés nélkül kuthasson szerephez, olyan légkörben, amelyet megfelelő megfigyeléssel neki megátnak kell megteremténie.

A miniszter az irak külföldi utjával kapcsolatos kérdésre elmondotta, hogy elvi határozat született; az elkövetkező időkben tíz író három-tíz het napig ösztöndíjjal külföldi tanulmányutakon vehet részt. A minisztérium az Iroszövetségkel együtt pályázat útján dönt a személyekről. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás

1956 szeptember 14

21 óra 20 perc

/Megkezdődik a filmgár...3.folyt./

- Megkérdezték az elvtársak -mondotta a továbbiakban a miniszter - mi van a külföldi nagy vásároknak, ugynevezett collegium hungaricumokkal?

- Pémben, a volt magyar akadémia épületének egy része követségünk tulajdona, az épület másik részét az ott lakóktól fel kellene szabadítani. Ebben az esetben az oda költözhető ösztöndíjsaink lakáskérdését megoldhatnánk. Gondolom ugyanez a helyzet a bécsi és berlini vonatkozásban is.

- Úgyemlék, hogy a velencei Biennale felig elpusztult magyar pavilonja rövidesen felépül. Megállapodás kötött létre egy helyi borkereskedővel, hogy magyar borért felépítteti a pavilont. Nagyon hamar hozzákezdnek a munkához és elérhető lehet hat hónap alatt be is fejezik. Remény van arra, hogy a legközelebbi Biennalen a magyar képzőművészet már képviselhető legyen. A most lezajlott vilákiállításán sajnos nem vettünk részt, pedig alkotásainkkal nem világhírűvé lehetnénk volna.

Both Béla, a színházi főosztály vezetője az újságírók kérdésére bejelentette, hogy már ebben a színházi évadban délutáni ifjúsági előadásokat rendeznek olcsó helyárral.

Kende István miniszterhelyettes a filmgárre vonatkozó kérdésekre válaszolt.

- A filmgári tervezési munkálatok miután a beruházási tervet jóváhagyták, - megkezdődhetnek, s nem lesz különösebb akadály annak, hogy 1960-ra újabb műtermekben is dolgozhassanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás

1956. szeptember 14.

21 óra 25 perc

A Hazafias Népfrent budapesti nőtanácsának ülése

1956. szeptember 14.

A Hazafias Népfrent budapesti nőtanácsa pénteken délután ülést tartott. A nőtanács munkaprogramjának megtárgyalása után az ellenőrző munka tapasztalataival foglalkozott az ülés. A bizottság /-/ tagja az elmúlt napokban egyes áruházakban, ruházati, cipő, háztartási, vas és edény, műszaki boltokban, kulturális kereskedelmi üzletekben végeztek ellenőrzést annak megállapítására, hogy kaphatók-e a leszállított áru cikkek, milyen a minőségük. /-/néhány

Megállapították, hogy azok a cikkek, amelyeknek árait leszállították, általában kaphatók az üzletekben és most lényegesen jobb a helyzet, mint a korábbi árleszállításnál volt. Fontos azonban, hogy egyes cikkeknel az ipr jobban vegye tekintetbe a kereskedelem és a fogyasztók igényeit, valamint azt, hogy a leszállított árért is ugyanazt a minőségű cikket gyártsa. Megemlítették, hogy a VIM-et újabban nem ugyanabban a csomagolásban hozták forgalomba, mint az árleszállítás előtt és szórólukakat sem szurtak a dobozba. Nagyobb gondot kell fordítani az úgynevezett "áru-terítésre", mert egyes helyeken például nem lehetett az üzletekben tornadrágot kapni.

Többen kifogásolták, hogy a fogkrémes tubusokat nem egyenlően töltik meg, s a krém hol túlságosan száraz, hol nagyon folyékony. Több panasz hangzott el a tej és a tejfel minőségére is. A ruházati cikkeknel kifogásolták, hogy egyes leszállított áru cipőfajtákat nem, vagy nem minden számban lehet vásárolni.

Megemlítették azt is, hogy nehezen lehet hozzájutni az iskolás gyermekek részére szükséges plasztik gyurómasszához. A tornacipők és egyes iskolai énekeskönyvek beszerzésénél is nehézségekkel találkoztak. Felmerült az a gondolat is, hogy helyes volna az iskolai év kezdetén könyveket és tanszereket az iskolákban is árusítani.

Az ellenőrző munka tapasztalatait összesítik és megküldik az illetékeseknek - jelentette be az ülésen elnöklő Vajdai Lajosné, a budapesti nőtanács elnöke. /MTI/ elnökségének

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1956. szeptember 14. U óra 35 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelentése szeptember 14-én pénteken este 21 órakor:

Erős éjszakai lehülés

Az északra felzúduló hideg légtömegek lassan kiszorítják Közép-Európa területéről. Az éjszakai lehülés még fokozódik, de a nappali felmelegedés fokozatosan már emelkedik.

Hozánkban ma az egész nap folyamán hűvös volt az időjárás, a hőmérséklet napközben csak 15-17 fokig emelkedett. Budapesten ma 21 órakor a hőmérséklet 12 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: kevesebb felhő, legfőképpen néhány helyen fűtő záporosó, mérséklődő észak-északkeleti szél. Erős éjszakai lehülés. A szélvédett helyeken talajmenti fagy. A nappali hőmérséklet kissé erősödik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 3-6, helyenkint 3 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 17-20 fok között.

A Duna vizállása pénteken reggel Budapestnél 252 cm. /MTI/

Munkás-értelmiségi találkozó a Ganz Vagongyárban

és Gép 1956. szeptember 14.

A Ganz Vagongyár nagyteremben pénteken délután munkás-értelmiségi találkozót rendeztek. A találkozón részt vettek a Ganz és a környező üzemek dolgozói, mérnökei, műszaki értelmiségiek, egyéb szellemi dolgozók számosan. A vitát Nagy Tamás, egyetemi tanár, a Közgazdaságtudományi Intézet osztályvezetője vezette. Fel szólalt Kuczka Péter Kosuth-díjas költő is. /MTI/

V e g e



MTI

Központ: Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 5-7. Telefon: 158-400, 350-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1956. szeptember 15. 6 óra -- perc

Különleges iparművészeti kézimunkabolt nyílt a Régiposta utcában

1956. szeptember 15.
A Régiposta utca 19. számú házban különleges iparművészeti kézimunkabolt nyílt, amely az Export Hézsiipari Szövetkezet és a Gobelin Héziipari Szövetkezet tagjainak készítményeit árusítja.

Az izléses helyiségben bemutatják az ország valamennyi vidékének jellegzetes, művészi kivitelű kézimunkáit: a legkülönbözőbb méretű horgolt és vert csipke-törítőt, toledo himzéssel, túllráttal díszített kézimunkákat, lehelőfinom halasi csipkét, himzett bluzokt, szinponpás gobelintáskákat, tárcákat, tálcakendőket és képeket. Ezenkívül vállalkoznak asztal- és ágynemű-monogramozást, párnamontirozást, iskolai szakkörök és magánrendelők részére kézimunka előnyomást.

Az üzlet már az első napokban nagy forgalmat bonyolított le. A hazánkba látogató külföldi vendégek is szívesen és gyakran keresik fel a kézimunka különlegességek boltját, hogy vásároljanak a magyar iparművészet színből színből készítményeit. /MTI/

Négy- és félezer éves bálványra, az Ozirisz kultusz maradványára bukkantak Szegváron

1956. szeptember 15.
A szentesi Koszta József Muzéum régészeti Szegvár községben újkőkori falu maradványaira bukkantak. A leletek között legértékesebb egy négy és félezer éves óg telt egyrgyszobor. A 30 centiméter magas, trónuson ülő férfit ábrázoló bálvány, a régészek feltételezése szerint, az Ozirisz kultusz maradványa, s arra utal, hogy az egyiptomi napisten tisztelgetését a hazánkban élő népek is átvették. /MTI/